10. Etnikum helyzete a munkaerő-piacon

Magyarországon élő legnagyobb etnikai kisebbség a cigányság. Az 1990-es népszámlálás kimutatása szerint 142 ezer ember vallotta magát cigány nemzetiségűnek, míg a KSH 1993-as felmérése szerint a környezet által egyértelműen cigánynak tekintett népesség lélekszáma mintegy 400 ezer főre tehető. A 2001-es népszámláláskor mindössze 190 ezer vallotta magát a cigány közösséghez tartozónak, míg más felmérések, kutatási adatok szerint a számuk megközelítette a 700 ezret, ugyanakkor - hivatalosnak nem tekinthető forrásból - már egymilliós közösségről is hallani. Legközelebbi népszámlálás 2011-ben lesz.
A jelenlegi jogszabályozás szerint romának tekintik azt, aki annak vallja magát, de azt is, akit környezete annak tekint.

Szociális körülményeiket, gazdasági helyzetüket tekintve a romák a magyar társadalom leghátrányosabb helyzetű csoportjának meghatározott részét alkotják, de nem minden roma és nem csak romák tartoznak ehhez a réteghez.
A magyarországi cigányság helyzete
Munkavállalás és iskolázottság
A romák közt sokkal több az állástalan, az állandó munkajövedelemmel nem rendelkező, mint a társadalom tejes népességében.

A foglalkoztatottság szintje az iskolai végzettséggel van szoros kapcsolatban, s a cigányság nagy hányadának alacsony iskolázottsága akadálya a munkába állásnak. 
Az okok persze sokrétűek, hiszen a kereső munka lehetősége sokhelyütt hiányzik az országnak azokban a térségeiben, ahol a romák koncentráltan élnek. Ezekben a térségekben a legrosszabbak az életlehetőségek, a legkevesebb a munkahely, a legnagyobb a munkanélküliség, legalacsonyabb az iskolázottság, de a szegények között is ők a legszegényebbek.
Iskolázottság:
Az alacsony iskolázottság okai: Babusik (2003) szerint
· A cigány tanulók családi szocializációja, a család által közvetített kulturális minták különbsége;
· Nyelvi hátrányok, ami elsősorban a beás és oláh cigányok nem kizárólagosan magyar anyanyelvű szocializációja, nyelvváltás nehézségei;
· Az óvodába járó roma gyerekek aránya önmagában alacsony, az ötödik életévüktől kötelező óvodai részvétel sok esetben az utolsó fél évre korlátozódik;
· A roma népesség szociális helyzete, magas arányú munkanélkülisége, területi elhelyezkedése - kistelepülési, illetve magas munkanélküliségtől sújtott régiók;
· Hátrányos megkülönböztetés;
· Pedagógiai gyakorlat - a cigányok speciális oktatási-pedagógiai problémáira felkészült pedagógusok száma alacsony;
· Iskolaszervezeti, iskolaszervezési kérdések - szegregatív hatású cigány osztályok szervezése, az ilyen osztályokban tanulók kontraszelekciója, hiányzó vagy éppen előítéletes szülő-iskola kapcsolat;
Az 1998–99. tanévben a nyolc osztályt végzett roma tanulók közül 15,4% tanult tovább szakközépiskolában, 3,6% gimnáziumban, tehát összesen 19% érettségit adó középiskolában, 56,6% szakmunkásképzőben, 15% sehol sem, és 9% szakiskolában. Oka, hogy az iskolába való bejutás lehetősége könnyebb lett, az iskolák férőhelyeinek száma pedig megnőtt.
Ennek ellenére a cigányság felismerte az iskolázottság fontosságát. 30 éve, az első nagy mintán végzett cigánykutatás óta hatalmas változások történtek. Az általános iskola elvégzése lassan teljes körűvé válik, egyre többen lépnek tovább érettségit adó középiskolába, felsőoktatásba. 
Hagyományos mesterségek
A kereskedelem, a szórakoztatás és a kézművesség többnyire idényjellegű, szétszórt és ritka igényeket kielégítő területein akadtak szép számmal olyan, a társadalom és a gazdaság működése szempontjából szükséges, de stabil egzisztenciát nem biztosító feladatok, amelyek gyakran az etnikailag is elkülönülő csoportokra maradtak. Így alakult ki Magyarországon is azoknak a tevékenységeknek a köre, amelyekre hosszabb-rövidebb időn át az átlagosnál nagyobb mértékben vagy elsősorban cigányok specializálódtak. Ezeket nevezzük ma hagyományos mesterségeknek.
A 19. század előtti forrásokban felbukkanó cigány mesterségek elsősorban két fő tevékenységi körhöz kapcsolódtak.

· Fémművesség

· Szórakoztatás

A fémmunkák közül különösen jelentős szerepet játszott a cigányok megélhetésében a kovácsmesterség, de ez nem jelentett státust, stabil egzisztenciát. 

Magyarországon hosszú ideig a muzsikálás sem biztosított jobb integrálódási lehetőséget a cigányoknak. A közvélekedés talán a muzsikálást tekinti a legjellegzetesebb ősi cigánymesterségnek. 

Magyarországon a 18. század második feléig a muzsikálás a cigányok megélhetésében nem játszott igazán jelentős szerepet. 

A 18. század végére a cigány bandák első sikeres megszólalásával valóban eljutottak odáig, hogy a cigányfoglalkozások között (az addigi kovácsmesterséggel szemben) a zenélés lett a legrangosabb, a cigányok számára is legvonzóbb foglalkozás.
 A múlt század folyamán, különösen a szegényebb vidékeken, jelentős szerephez jutottak a cigányok a falusi építkezések építőanyag ellátásában, illetve az egyszerűbb építkezési és karbantartási munkák elvégzésében. 

Az ún. cigány mesterségek számának gyarapodásához hozzájárultak a múlt századi bevándorlási hullámok. Az évszázadok óta itt élő és legkésőbb a 19. század folyamán elmagyarosodó cigányokhoz frissen ideérkezett cigány anyanyelvű oláhcigány és román anyanyelvű beás cigányok csatlakoztak. 

Akármi képezte is a múltban a cigányok megélhetésének alapját, jövedelmük gyakorlatilag sohasem származott egyetlen forrásból. A muzsikus cigányok elitjétől és néhány, a hagyományos mesterséget különösen magas szinten űző, és ezáltal kivételes helyzetbe kerülő iparostól eltekintve a hagyományos mesterség nem biztosította a család teljes megélhetését.

A beások a század elején teljes egészében az erdőből éltek; a fa feldolgozásából, fatárgyak készítéséből és eladásából. A két háború között kezdtek áttérni a mezőgazdaságra.

A második világháború után megélhetésüknek már a fele származott a mezőgazdaságból, a másik felében azonban háttérbe szorult az erdő és előtérbe került a bányászat és az ipar.

A mezőgazdaság ma is nagy szerepet játszik mindhárom cigány etnikum életében. Formája majdnem mindig a parasztoknál végzett rövidebb vagy hosszabb ideiglenes bérmunka, amelyet sem ők, sem a parasztok nem jelentenek be. Bérmunkán kívül saját mezőgazdasági termelést is végeznek.
A két háború között a régi foglalkozások eltűnése rohamossá vált.
Az 1971-es országos cigány vizsgálat idején a foglalkoztatott cigány férfiak 26 százaléka az építőiparban és útépítésben dolgozott. A hetvenes években még többen kerültek az építőiparba, és megnőtt a többiekhez viszonyított arányszámuk is. A kilencvenes évek első felében azután összeomlott az építőipar, és az építőiparban dolgozó cigányok elvesztették munkahelyüket. 1998-ban és 1999-ben újra konjunktúra kezdődött az építőiparban, de a hetvenes évek szintjét nem éri el az építőipari produkció.
Annyi mindenesetre bizonyos, hogy ahol építkezést látunk, ott cigány dolgozókat is találunk, de csak kis részüket jelentik be. Az építőipari vállalkozók között szép számmal vannak cigányok, az országos hírűek között is.

A 20. században azután a modernizáció, a társadalmi-politikai változások vagy éppen a hatóságok szigora a hagyományos mesterségek túlnyomó részét hanyatlásra kárhoztatta. Mégis akadnak olyan cigány csoportok, amelyek úgy tudtak – akár többször is – foglalkozást váltani, hogy az a hagyományokra építve és azokat megújítva biztosítja boldogulásukat. Elég példaképpen a mai cigány kereskedőkre vagy a többszörösen műfajt váltott muzsikusokra utalni.
Munkaerő-piaci helyzet:
A II. világháború idejére a magyarországi cigány népesség, amelynek száma 200 ezerre becsülhető, már döntő többségében letelepedett, s egyéb tekintetben is a hagyományos cigány életmódtól eltérő életvitelt folytatott. A háború után a romák gazdasági területen súlyos veszteséget szenvedtek el. A társadalmi változások miatt eltűntek azok a fogyasztói rétegek, amelyek a tradicionális cigány foglalkozások piacát jelentették. A negyvenes évek végén, ötvenes évek elején rengetek új munkahely jött létre, főleg szakképzetlen munkaerőt igényelt, így a romák tömege jutott munkához. Ez a folyamat a nyolcvanas évek közepéig tartott. 

A roma nők csekély foglalkoztatottságának oka a tradicionális cigány család modell (elsősorban a férfi a pénzkereső a családban, a nő feladata pedig a háztartásvezetés, gyermeknevelés) következménye volt.
A férfiak foglalkoztatottsága az iparosodott régióban volt legelterjedtebb, míg az agrárrégióban csekélyebb.
A rendszerváltást követően a munkanélküliségi hullám legelőszőr a romákat érintette tömegesen, ők kerültek ki legnagyobb számban a munkaerő-piacról, és nekik jelentette (és jelenti ma is) a legnagyobb nehézséget az új piaci viszonyokhoz való alkalmazkodás.

OKA: alacsony iskolai végzettséggel is betölthető, szakképzettséget nem igénylő munkahelyek szűntek meg elsősorban.
Kemény István felmérése szerint: 1971-ben a 15-59 éves cigány férfiak 85%-a volt foglalkoztatott, 1993-ban a 15-74 évesek 28,5% ; 2003-ban 28%-a.  2006-ban 58%(ksh)
Az alacsony munkaerő-piaci foglalkoztatottság okai:
· Alacsony iskolázottság, illetve szakképzetlenség (szakmunkásképzők)
· A területi egyenlőtlenség. válságrégiókban élnek.
· A társadalomban velük szemben élő előítéletes gondolkodásmód és intolerancia
(munkaerő-piacon hátrányos megkülönböztetés, diszkrimináció)
.
A megélhetéshez szükséges jövedelemforrást sokuk számára:

· családi pótlék,
· szociális juttatások 

roma háztartások fele él tartós szegénységben. A szegénység előfordulása a romák között 5-10-szerese a nem roma lakossághoz képest. (Iványi, 2006)

Családi pótlékra jogosultak:
1. A vér szerinti, az örökbe fogadó szülő, a szülővel együtt élő házastárs, az a személy, aki a saját háztartásában nevelt gyermeket örökbe kívánja fogadni, és az erre irányuló eljárás már folyamatban van (a továbbiakban együtt: szülő), a nevelőszülő, a hivatásos nevelőszülő, a gyám, továbbá az a személy, akihez a gyermeket ideiglenes hatállyal elhelyezték,
· a még nem tanköteles;

· tankötelezettsége megszűnéséig a tanköteles

· az általános iskolai, középiskolai, szakiskolai tanulmányokat folytató saját háztartásában nevelt gyermekre tekintettel.

2. A vagyonkezelői joggal felruházott gyám, illetőleg a vagyonkezelő eseti gondnok a gyermekotthonban, a javítóintézetben nevelt vagy a büntetés-végrehajtási intézetben lévő gyermekvédelmi gondoskodás alatt álló gyermekre (személyre) tekintettel.

3. A szociális intézmény vezetője az intézményben elhelyezett gyermekre (személyre) tekintettel.

Saját jogán családi pótlékra jogosult:
· A tizennyolcadik életévét betöltött tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos személy, feltéve, ha utána tizennyolcadik életévének betöltéséig magasabb összegű családi pótlékot folyósítottak.

· A közoktatási intézményben tanulmányokat folytató, nagykorú személy, annak a tanévnek a végéig, amelynek időtartama alatt betölti a 23. életévét,

· Akinek mindkét szülője elhunyt,

· Akinek a vele egy háztartásban élő hajadon, nőtlen, elvált vagy házastársától különélő szülője elhunyt,

· Aki kikerült az átmeneti vagy tartós nevelésből,

· Akinek a gyámsága nagykorúvá válása miatt szűnt meg.

A családi pótlék (havi ellátás) összege 2009-ben: 
	Egy gyermekes család esetén:
	12.200.- Ft

	Egy gyermeket nevelő egyedülálló esetén:
	13.700.- Ft

	Két gyermekes család esetén (gyermekenként):
	13.300.- Ft

	Két gyermeket nevelő egyedülálló esetén (gyermekenként):
	14.800.- Ft

	Három vagy többgyermekes család esetén (gyermekenként):
	16.000.- Ft

	Három vagy több gyermeket nevelő egyedülálló esetén (gyermekenként)
	17.000.- Ft

	Tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos gyermek esetén:
	23.300.- Ft

	Tartósan beteg, illetve súlyosan fogyatékos gyermeket egyedül nevelő esetén:
	25.900.- Ft


A 2003-as Kemény-Janky kutatás szerint a cigány munkavállalók részére is munkaalkalom leginkább Budapesten, a nagyobb városokban és az iparvidéken kínálkozik és olyan környékeken jobbak az esélyeik, ahol kisebb a szegregáció.
A cigányok igen kis hányada rendelkezik egyáltalán valamilyen munkával, ezen belül is csak keveseknek van teljes állása, a többiek munkahelye csak rendszertelen, kismértékű, vagy illegális kereseti lehetőséget biztosít.

A munkanélküliség 1993 és 2003 között nem csökkent körükben.
.

Kertesi Gábor (2005) tanulmányában a roma foglalkoztatást így összegezte: az ezredfordulóra stabilizálódott egy rendkívül alacsony (30% körüli) foglalkoztatási szint, mely szélsőségesen magas (25-30% körüli) cserélődési rátával párosult (rövid ideig tartó munkaviszonyok). E foglalkoztatási instabilitás fenntartásában komoly része van a magyar foglalkoztatáspolitikának, mely súlyos költségvetési összegekkel működteti az ezt a helyzetet évről évre újratermelő támogatási rendszereket.

Instabil foglalkoztatási formák: 
· alkalmi munkavégzés
· jóléti foglalkoztatási formák (közhasznú  munka, közmunka, közcélú munka)
A roma népesség társadalmi integrációját elősegítő Nemzeti Cselekvés Terv öt fő célkitűzése:
· A foglalkoztatás elősegítése;
· A közszolgáltatáshoz való hozzáférés biztosítása mindenki számára;
· A tartós- és mélyszegénység csökkenése;
· A gyermekjólétének biztosítása;
· A társadalmi kirekesztés elleni küzdelem elvének érvényesítése minden területen;
Roma foglalkoztatás elősegítése:
Döntően képzési programok szervezésével lehet elérni, hogy a magasabb szintű képzettség megszerzését minél előbb foglalkoztatás kövesse. A képzések szervezése során azonban a roma csoport esetében (is) számos tényezőt figyelembe kell venni:

· A képzés helye a lehető legközelebb legyen a lakóhelyhez.
· A képzés időpontja. Nyáron nem is érdemes képzéseket szervezni, hiszen az alkalmi munkalehetőségek jóval nagyobb csáberőt jelentenek, mint a kérdéses képzés.(A tanfolyami végzettséget sikeresen meg is szerzi valaki, még mindig kérdéses, hogy alkalmazzák-e hivatalosan, megfelelő bérért)
· Érdemes a képzéseket komplex programban kínálni, azaz úgy hogy a képzést azonnal foglalkozatás is kövesse. (Így talán mérséklődhet a képzést felhagyók száma.)
· Mentorok segítségének igénybevétele mindenképpen célszerű.
Az igénybevett foglalkoztatást elősegítő támogatások tekintetében továbbra is a közhasznú munkavégzés támogatás, közmunka, közcélú munkavégzés a jelentősebb. Általában rövid időtartalmú munkavégzésről van szó, eseti jelleggel, tehát ezen támogatási formák sem alkalmasak arra, hogy a romák hosszabb távon a munkaerőpiacon maradjanak.
Az önfoglalkoztatási támogatásban és a vállalkozóvá válási támogatásban országos szinten csak 10-15 fő részesül. Ezen támogatási formák csak korlátozottan érhetők el a romák számára.
A pályakezdő fiatalok munkatapasztalat szerzési támogatásban való részvétel szintén igen alacsony. Talán a romák számára szervezett munkaerő-piaci programok jelenthetik a legnagyobb sikert.
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