18. A pályaismeret szerepe a tanácsadási folyamatban
Illeszkedés a tanácsadáshoz: A tanácsadónak ismernie kell a tanácsadás elméleti alapjait, módszereit, az egyéni és csoportos tanácsadás folyamatát, de ezen túl tájékozottnak kell lennie a munka világában is. Ez a speciális ismeret a pályaismeret.
Pályaismeret fogalma (Völgyesy): A munkatudományokon belül rendszerezi, leírja azokat az ismérveket, amit a munkát végző embernek a pályán a foglalkozástevékenységgel kapcsolatban, mint követelményt, feladatot figyelembe kell venni. Magába foglalja a foglalkozásokkal kapcsolatos adatok, szakmai, képzési lehetőségek, szakmai követelmények, az egyes foglalkozásokban bekövetkezett változások ismeretét. 
Pálya – foglalkozás definiálása, (életpálya – életesemények útvonala)

Foglalkozás – megélhetést nyújtó rendszeres tevékenység - előzetes tanulást megkívánó tevékenységekből álló cselekvések sorozata

Szakma – képzettséget igénylő foglalkozás

Pozíció – állás, tisztség, munkakör, rang, hatalmi, társadalmi helyzet – tevékenységek kötelezettségek tartoznak hozzá

Állás – fizetett, munkakörnek megfelelően végzett munkatevékenység

Elméleti háttér: A pályaorientáció az a folyamat, amely a tanuló egyéni igényeinek figyelembevételével segíti a megfelelő pálya, szakma kiválasztását, kevésbé konkrét, irányokat, infókat ad. 

Pályaválasztási tanácsadás –rendszerint 1 esemény (max. néhány alkalom), általában a tanácskérő aktuális élethelyzetére vonatkozik.
Ember-pálya megfelelés szakaszai:

1.Pályaválasztási érettség: a tanuló személyiségének olyan arányos fejlettségi állapota, mely lehetővé teszi a megfelelő pálya adekvát választását, és biztosítja a szakmai képzésnek legalább minimális sikerét, felébreszti a szakmai beilleszkedésre irányuló törekvést.

2.Pályaérettség: A képzés során az illető elsajátítja a szakmáját. A megfelelő pályaérettséghez munkaérettség, üzemi érettség, ill. társadalmi érettség szükséges.

3.Pályaalkalmasság: egyén és pálya potenciális megfelelése → alkalmas az-az ember, aki egy munkatevékenységet képes egészségének lényeges károsodása nélkül tartósan végezni 

4.Beválás: egyén és pálya valóságos megfelelése → az alkalmasság feltétele a beválásnak, de nem mindenki válik be, aki alkalmasnak bizonyul 

(Foglalkozási alkalmasság →adott a munkakör, ehhez választják az embert, míg a pályaalkalmasság az emberből indul ki!)

A pályaismeret helye a tanácsadói tevékenységben: 

A tanácsadói tevékenység lényege a korrekt információnyújtás. A felvételi lapok kitöltésétől a munkakör megpályázásán keresztül, a képzési feltételekről, a munkaerő-piaci lehetőségekről számtalan olyan tevékenységhez kérhet a tanácskérő segítséget, amelyhez szükséges a pályaismeret, mint speciális tudás.

A foglalkozások felvetnek a gyakorlati tanácsadói munka szempontjából egy olyan kérdést is, hogy sok esetben a szakmai képzéshez szükséges feltételek eltérnek a pályán szükséges érdeklődés és képességbeli feltételektől. Ezért a tanácsadás folyamán mindig hangsúlyozni kell, hogy a tanácskérő számára a szakmai képzés kiválasztása vagy a pályán végzendő tevékenységek tűnnek-e fontosabbnak. 
Ezért a tanácsadónak ismernie kell a felsőoktatási tájékoztatóban közzétett továbbtanulási lehetőségeket, illetve a felvételi követelményeket. A képzési lehetőségek magas száma miatt a tanácsadónak tájékozottnak kell lennie az alapítványi képzések és a tanfolyami képzések nyújtotta lehetőségekről is.

Az információk további körét jelentik a tényleges munkalehetőségek. A tanácsadó ebben való tájékozottsága függhet, az adott szervezettől ahol dolgozik.

Fontos a már szakmai végzettséggel rendelkező felnőttek esetében a hasonló foglalkozások számbavétele. Ez a felnőtt tanácsadási tevékenység szerves része. Ennek a tanácsadó csak úgy tud megfelelni, ha igen biztosan tájékozódik a fogalakozások világában. 

Pályaismeret tartalma: A tanácsadói tevékenység szempontjából nélkülözhetetlen:
· pályák osztályozási rendszereinek megismerése,

· foglalkozási profil tartalmának ismerete (ezen belül kiemelten a képzés)
I. Pályák osztályozási rendszerei:

Megismerésének két haszna van, elméleti (lehetőséget nyújt a munka, pálya világának részletesebb megismerésére) 
és gyakorlati (ha eligazodunk benne, akkor korrekt információt tudunk nyújtani). A magyar osztályozást már 1881-ben Zanathy Bódog megtette, az életpálya választás kérdése, különös tekintettel az iparágakra című művében három fő csoportra osztotta a foglalkozásokat.

Különböző elvek szerint osztályozzák a pályákat, így különböző szempontok szerinti áttekintést adnak a tanácsadó számára a pályákról, foglalkozásokról, azok kapcsolatáról a munkaerőpiacon elfoglalt helyükről.

Hazai osztályozási rendszerek ismerete a pontos információnyújtás feltétele.

A.) Széles felhasználási körű osztályozási rendszerek

Nemzetközi osztályozási rendszerek: 
DOT - Amerikai Foglalkozási szótár - 2 kötetes, 22ezer foglalkozás, 6 számjegyű kóddal

Hátránya: 12 évig tartott a gyűjtés, karbantartása nehézkes volt túl részletes jellege miatt 

CCDO -1971- Foglalkozások Kanadai Osztályozása és Szótára (a FIK alapja). A kanadai Emberi Erőforrás és Bevándorlási Hivatal kötete, eredetileg statisztikai nyilvántartásra készült. 7000 foglalkozás leírása található benne. 

Célja: a foglalkozások osztályozása, a munkavállalók és a munkáltatók statisztikai megfeleltetése. Szerkezete: 1 mondatos általános áttekintés + bővebb rész: tevékenység, anyag, eszköz alapos felsorolása, 

Figyelembe veszi a képzettséget, fizikai aktivitást, környezeti feltételeket is.

NOC - Országos Foglalkozási Osztályozás: A CCDO finomított változata. 
Célja: tükrözze a munka világát. 3 szintű rendszer: főcsoportok, alcsoportok, foglalkozási egységcsoportok, melyek kódszám, elnevezés, alternatív elnevezés alapján találhatóak benne. 
ISCO - 1968- Foglalkozások Egységes Nemzetközi Osztályozási Rendszere (a FEOR alapja) (módosításai ’82-ben, ’87-ben készültek) 3 fő célja: 

· a nemzetközi információcsere elősegítése,
· a foglalkozási adatok egységesítése,
· nemzetközi  munkaerő vándorlás figyelése

B.) Magyar osztályozási rendszer:

1. Foglalkozások Egységes Osztályozási Rendszere /FEOR/

1994-ben módosították az ISCO ajánlásaival (alapelveiben és felépítésében követi azt). Az új osztályozási rendszer a foglalkozások besorolásánál figyelembe veszi azokat a főbb tevékenységeket, amelyek egy-egy foglalkozásnál végezni kell.

FEOR -Foglalkozások Egységes Osztályozási Rendszere 

ISCO alapján → Nincs részletes leírás, csak kódokat tartalmaz! 
Rendezőelvei: Iskolai végzettség, iparág, tevékenység!
Főcsoportjai:

1. Törvényhozók, igazgatási, érdekképviseleti vezetők, gazdasági vezetők

2. Egyetemi, főiskolai képzettség önálló alkalmazását igénylő foglalkozások

3. Egyéb felsőfokú vagy középfokú képzettséget igénylő foglalkozások

4. Irodai és ügyviteli jellegű foglalkozások

5. Szolgáltatás jellegű foglalkozások (kereskedelem, vendéglátás, szolgáltatások…)
6. Mezőgazdasági és erdőgazdálkodási foglalkozások

7. Ipari és építőipari foglalkozások (bányászat, élelm.ipar, autószerelő…)
8. Gépkezelők, összeszerelők, járművezetők 
9. Szakképzettséget nem igénylő (egyszerű) foglalkozások

0.
Fegyveres erők, katonai fegyveres testületek foglalkozásai

FIK- Magyar Foglalkozási Információk Kézikönyve ( nincs benne képesség és érdeklődés) CCDO alapján,→ a pályák leírása: (1994) a rendszerváltást követő foglalkozási struktúraváltást kívánta elősegíteni. Kanadai szakértők segítségével, CCDO mintája alapján készült el. A pályaleírásokhoz szükséges információk egy része, pszichológiai pályaleírásokból származik, valamint interjúk készültek a pályán dolgozókkal.

Célja: néhány hiányzó munka-erőpiaci alapszolgáltatás kiépítése (segíteni a képességek felmérését, álláskeresésüket, életpályájuk megtervezését).

1./ FEOR kód

2./ Megnevezés

3./ 1 mondatos leírás

4./ Részletes leírás

5./ Példák az ide sorolt foglalkozásokra (u.a. a  FEOR kódja, és a pályaleírása)

6./ Néhány kapcsolódó, de máshová sorolt foglalkozás 

7./ Iskolázottsági előfeltételek (iskolai végzettséghez nem kötött, általános iskola, szakmai végzettséghez kötött, érettségihez, felsőfokú végzettség)

8./ Fizikai követelmények 

B) Fizikai tevékenységek:

· megterhelés (ülő-5 kilóig, könnyű-12 ig, közepesen nehéz 25-ig, nehéz 50-ig, nagyon nehéz 50 felett)

· Fizikai tevékenységek (emelés, cipelés, tolás, huzamos ülés-állás, beszéd, karok/kéz munkája, görnyedés, mászás …)

C) Környezeti feltételek:

· Munkavégzés helyszíne (belső/külső/részben belső-külső)

· és környezete (hideg/meleg/nedves, nyirkos/zaj-rázkódás/por-füt-gázok/balesetveszély)

Pályák világa – Szilágyi K. 1997

Középfokú pályaleírásokat tartalmaz. Három-négy mondatos leírás a legfontosabb tevékenységekről és a foglalkozáshoz szükséges képességek felsorolása a Tájoló Képességek kérdőív csoportosításában.
Probléma:

Szakmai képzéshez szükséges feltételek sokszor eltérnek a foglalkozáshoz kapcsolódó érdeklődési és képességi körtől. Fontos tisztázni a tevékenység, vagy a képzés a fontosabb a tanácskérő számára. Ismerni kell a képzések rendszerét és a kimenetet is.

Gyakorlatorientált osztályozási rendszerek:

· Holland: érdeklődés alapú osztályozási eljárás. Tézisei: 

· A foglalkozási sztereotípiáknak meghatározó pszichológiai, szociológiai jelentőségei vannak.

· Az egy foglalkozásba tartozók hasonló fejlődéstörténettel és

· hasonló személyiségjellemzőkkel rendelkeznek.

· A szakmai elégedettség függ az ember személyisége és a munkatevékenysége között kialakult összhangtól.

Holland dolgozta ki a SZÉVK-t, ennek segítségével alakította ki pályaosztályozási rendszerét. Ebben hat érdeklődési irány található: realisztikus, intellektuális, művészi, szociális, vállalkozó és konvencionalista.

1./ Holland osztályozási rendszere  Érdeklődési kérdőíve 6 érdeklődési irányt jelölt meg: 
1./ Realisztikus =gyakorlatias (erdőgazd, építészet, mezőgazdaság)

2./ Intellektuális =kutató (zoológia, vegyészmérnök, gyógyszerészet)

3./ Konvencionális =szabályt követő (könyvelés, pénzgazdálkodás, manager – képzettség)

4./ Szociális =emberközpontú (szociológia, gyógypedagógia, szociális munka)

5./ Művészi (zene, irodalom, nyelvek)

6./ Vállalkozói =vezető (politikai, jogi pályák

· Ann Roe: kétdimenziós osztályozási rendszert alkotott, melyben a foglalkozásokat érdeklődési körök (beállítódás) és képzettségi fokozat alapján osztályozta. Érdeklődési körök: szolgáltatási, üzleti kapcsolat, szervezés, technológia, szabadban történő, tudomány, általános kultúra, művészet/szórakoztatás. Képzettségi fokok: professzionális és felsővezető, középvezető, végrehajtó tevékenység, szakképzettek, betanítottak, szakképzetlenek.

· Super: Roe osztályozási rendszerét kiegészítette egy harmadik dimenzióval (ipari oszt.). A foglalkozásokat meg lehet különböztetni tartalom szerint (tevékenység jellege + érdeklődés), a szükséges képesség szerint és helyszín szerint.

Egy tanácsadó csak úgy tud megfelelni, ha igen biztosan tájékozódik a foglalkozások világában. Megítélésünk szerint a pályaismeret, a tanácsadó interdiszciplináris (több  kapcsolódó tudományág átlátása, több szakterületet közösen érintő) felkészültségének egyik legjelentősebb összetevője, s a munka tanácsadók szakmai kompetenciáját igen nagymértékben bővíti.
