20. tétel

A rehabilitációs tevékenység, mint a tanácsadás speciális formája
(A rehabilitáció területei, foglalkozási rehabilitáció, szolgáltatások, támogatások)

A rehabilitáció fogalma

A rehabilitáció területei

A foglalkozási rehabilitáció feltételrendszere
A foglalkozási rehabilitáció alanyai

A munkaügyi központok által kínált szolgáltatások

A munkaügyi központok által kínált támogatások

Rehabilitáció, mint tanácsadói feladat
A megváltozott munkaképességeket vagy sérüléseket két nagy csoportba oszthatjuk: a veleszületett és a szerzett betegségek, sérülések. A veleszületett betegségek csoportjába tartoznak a születési rendellenességek, melyek a mozgásban vagy érzékelésben okoznak nehézségeket. A szerzett sérülések baleset, betegség következtében alakulnak ki. (Szilágyi, 2007.)
Rehabilitáción azt az újratanulási folyamatot értjük, amelynek során a megváltozott munkaképességű emberek alkalmassá válnak az önálló életvitelre. A megváltozott munkaképességű emberek közé tartoznak mindazok, akik fizikai, fiziológiai, neurológiai vagy pszichológiai értelemben nem merítik ki az egészségesség fogalmát. (Szilágyi, 2007.)

A rehabilitáció területei:

1. Az orvosi rehabilitáció az a tevékenység , melyet az orvostudomány hagyományos módszereinek (diagnózis felállítás, gyógyítás, gondozás) alkalmazásával nyújt segítséget a károsodottaknak, fogyatékosoknak, hogy a megmaradt képességeik kifejlesztésével önállóságukat részben vagy egészben visszanyerjék és képesek legyenek a társadalomba beilleszkedni.

2. A szociális rehabilitáció minden olyan, a megváltozott munkaképességű és fogyatékos személyt és környezetét érintő intézkedést jelent, amelyek lehetővé teszik a mind teljesebb társadalmi életbe történő reszocializációt és azt, hogy az egyén független életet éljen.

· anyagi függetlenség biztosítása

· rehabilitációs segédeszközök biztosítása

· építkezési, közlekedési akadályok elhárítása

· szociális gondozás különböző szintjei

· szabadidő hasznos eltöltésének biztosítása (pl. kulturális, sport- és üdülési lehetőségek biztosítása)

· fogyatékosok érdekvédelmi szervezeteinek működtetése

3. A pedagógiai rehabilitáció mindazon intézkedések összessége, amelyek az oktatás, a képzés és a nevelés segítségével az egyént megmaradt képességeinek jobb kihasználására teszik alkalmassá és ezáltal elősegítik a társadalomba való be- illetve visszailleszkedését. Magyarországon ez elsősorban a gyógypedagógiára hárul.

4. A foglalkozási rehabilitáció állami és társadalmi feladat. Olyan intézkedések összessége, melyek lehetővé teszik, hogy a fogyatékos, illetve a megváltozott munkaképességű egyén megmaradt képességeinek messzemenő hasznosításával, az épekkel egyenlő értékű, kereső tevékenységet végezzen. Ehhez fel kell mérni a speciális és általános munkavégző képességeket és ha szükséges, a fogyatékost képezni, illetve átképezni kell. Ezek után meg kell keresni a számára legmegfelelőbb munkahelyet.

A foglalkozási rehabilitáció feltételrendszere:

· egyértelmű jogszabályi háttér

· jól működő rehabilitációs intézményrendszer

· az érintettek érdekeltsége

· a megmaradt képességek fejlesztését segítő minősítés

· a foglalkoztatási rehabilitáció módszereinek széleskörű ismerete és alkalmazása.
Ki vehet részt foglalkozási rehabilitációban?

Megváltozott munkaképességű személynek kell tekinteni azt személyt, aki:

rehabilitációs járadékban részesül,

továbbá azt az álláskeresőt, akinek munkaképesség-csökkenésének mértéke 

az Országos Rehabilitációs és Szociális Szakértői Intézet (ORSZI) – korábban

OOSZI – szakvéleménye szerint legalább a 40%-ot eléri,

vagy akinek az egészségkárosodás mértéke az ORSZI szakvéleménye szerint

legalább a 40%-ot eléri,

vagy rehabilitációs javaslattal rendelkezik.

A hatályos jogszabályok értelmében 1998. január 1-jétől a munkaügyi szervezet tevékenységi körébe tartozik a megváltozott munkaképességűek foglalkozási rehabilitációja. A foglalkozási rehabilitációs eljárás magába foglalja a megváltozott munkaképességű emberek részére kínált szolgáltatásokat és támogatási formákat.

Az Flt. 41/A. §-a szerint: a munkaadó megváltozott munkaképességű személyek foglalkoztatási rehabilitációjának elősegítése érdekében rehabilitációs hozzájárulás fizetésére köteles (2008-ban: 164.400 Ft/fő), ha az általa foglalkoztatottak létszáma a 20 főt meghaladja, de közülük a megváltozott munkaképességű személyek száma nem éri el a létszám 5%-át.

A munkaügyi központok által kínált szolgáltatások:

A szolgáltatások térítésmentesek.
Rehabilitációs tanácsadás: 
A tanácsadási típusok közül a 10. számú a Rehabilitációs tanácsadás, amelynek alanyai azok a tanácskérők, akiknek velük született vagy az életútban fellépő egészségügyi károsodásuk van. A károsodás irreverzibilis és a károsodás mértékének megfelelő munka vagy pálya megtalálása egyedül, intézményes segítség nélkül nem, vagy alig lehetséges számukra. Itt nem különítjük el azon fiatalokat, akik iskolát, pályát és ehhez kapcsolódóan képzést választanak, illetve azokat a munkavállalókat, akiknek az életútjukban bekövetkezett változás, például baleset, munkahelyi károsodás következtében kell új szakmát vagy munkát vállalniuk. Maga a rehabilitáció hosszú folyamat és több szakaszból áll. A rehabilitációs tanácsadás elsősorban a tanácskérők problémafelvetésére alapozottan különíthető el a többi tanácsadástól. Így a rehabilitációs tanácsadás típusába soroljuk jelenleg mindazokat a tanácskérőket, akik magukat a munkaerőpiacra való visszakerülésben gátoltnak vélik egészségügyi állapotuk miatt. Fontos, hogy az egyéni megközelítés jelentőségét külön hangsúlyozzuk. A problémadefiníció teljes sora megjelenhet a rehabilitációs tanácsadáson belül, hiszen egy balesetet szenvedett munkavállalónak bármelyik problémadefiníció mentés merülhetnek fel kérdései (1-13) és bármelyik alapján végigvezethető a tanácsadási folyamat. (Szilágyi, 2007.)
„Ismert tény, hogy a megváltozott munkaképességű emberek alacsony önértékeléssel rendelkeznek, és többnyire kirekesztettnek érzik magukat. Ezt az élményüket erősíti a társadalom torz megítélése és viszonya, miszerint a sérült emberek csoportját kisebbségként kezeli, ezzel is másságukat hangsúlyozva. A sérült emberek fizikai és mentális értelemben ugyan segítségre szorulnak, de nem mások, csak másként kell alkalmazkodniuk környezetükhöz és a környezetnek is hozzájuk. Ha ezt az új alkalmazkodási formát kölcsönösen megtalálják, akkor ők is egyenlő eséllyel tudnak létezni és működni a munka világában.” (Szilágyi, 2007.)

Pszichológiai tanácsadás: A megváltozott munkaképességű munkanélküliek életvezetési, döntési, munkavállalási problémáinak megoldásához nyújt segítséget. A tanácsadás a munkanélküliséggel járó lelki ártalmak feloldására, kezelésére alkalmas.

Álláskeresési technikák oktatása (3 napos csoportos foglalkozás): Az álláskeresési technikák azok számára, akik tudják, hogy a megváltozott munkaképességük figyelembe vételével milyen állásokat, munkaköröket keresnek, képesek az önálló álláskeresésre, de nem rendelkeznek az álláskereséssel kapcsolatos ismeretekkel.

Álláskereső Klub (3 hetes csoportos foglalkozás): Azok elhelyezkedését segíti, akiknek többszöri próbálkozás után sem sikerült eddig állást találni, „munkára kész állapotban” vannak és fontos számukra a munkába állás. Az álláskereső klubtagok megismerik és elsajátítják az álláskeresési technikákat, s ennek segítségével a lehető legrövidebb időn belül esélyük lesz az elhelyezkedésre, megtalálják a számukra leginkább megfelelő állást.

Kinek ajánlott az álláskeresési technika és az álláskereső klubot?

· aki meg akarja ismerni az álláskeresés korszerű módszereit,

· aki tudja, hogy milyen állást szeretne és el is szeretne helyezkedni,

· aki meg akarja találni azokat az állásokat, amelyek nem mindig köztudottak,

· aki el akarja sajátítani a meggyőző telefonálás, a korszerű szakmai önéletrajz és a magabiztos fellépés módszereit.

Munkaközvetítés: A munkaerő – közvetítés a munkavállalóknak az elhelyezkedését, a munkáltatóknak pedig a megfelelő munkaerő kiválasztását elősegítő tevékenységét jelenti. A munkát kereső egészségi állapotával összefüggő, elhelyezkedését gátló körülményeket a munkaügyi központ kirendeltsége a nyilvántartásba vétel, valamint a vele való kapcsolattartás során tárja fel. A munkaközvetítés során ezeket is figyelembe véve jár el annak érdekében, hogy ügyfelei számára foglalkoztatási lehetőségeket biztosítson.

Jogi tanácsadás: A Munkaügyi Központ jogi osztálya biztosítja a foglalkoztatással kapcsolatos jogi tanácsadás lehetőségét (munkáltatóknak, munkavállalóknak, munkanélkülieknek).
A speciálisan megváltozott képességű munkanélküliek foglalkoztatását elősegítő főbb támogatások
1. Amikor a munkáltató kap támogatást, hogy megváltozott munkaképességű munkanélkülit foglalkoztasson:
· Képzés gyakorlóhelyének támogatása: 

Ha a megváltozott munkaképességű munkanélküli olyan, a munkaügyi központ által támogatott képzésben vesz részt, amelynek részét képező gyakorlati képzés lebonyolításáról a munkaadó gondoskodik, a munkaadó részére megtéríthetők azok az igazolt többletköltségek, amelyek a megváltozott munkaképességből adódnak.

· Rehabilitációs foglalkoztatás bővítését szolgáló bértámogatás:

Megváltozott munkaképességű személy esetében a munkabér és járulékai 60%-a.
A támogatás 12 hónapig nyújtható.
· Pályázati úton elnyerhető beruházási célú támogatás rehabilitációs munkahelyek létrehozására
Támogatás nyújtható: 

a) munkahely létesítésére
b) a termelő, szolgáltató létesítmények átalakítására
c) a megváltozott munkaképességű személyek foglalkoztatásához szükséges eszközök, berendezések beszerzésére, átalakítására
d) a megváltozott munkaképességű munkavállaló foglalkoztatása érdekében a munkahely és a munkaeszközök korszerűsítésére
e) beruházásra, amely a megváltozott munkaképességű személyek foglalkoztatása érdekében - beruházással egybekötötten - munkahely létesítésére, korszerűsítésére és fejlesztésére, továbbá létesítmény építésére, szerelésére, bővítésére, illetőleg átalakítására, biztonságosabbá tételére, valamint munkaeszközök beszerzésére, átalakítására és biztonságosabbá tételére irányul 

· Távmunka támogatása:

Távmunka végzéssel történő foglalkoztatásnál olyan beruházások támogathatók, amelyeknek az elsődleges célja a megváltozott munkaképességű személyek foglalkoztatása.

· Helyközi utazás támogatása:

Részben vagy egészben, legfeljebb egy éves időtartamra megtéríthetők a munkába járás költségei (bérlet vagy menetjegy) a legalább három hónapja munkanélküliként nyilvántartott megváltozott munkaképességű személyek illetve az őket foglalkoztató munkáltatók részére.

· Csoportos személyszállítás támogatása:

Csoportos személyszállítás támogatásában részesülhet az a munkáltató, aki megváltozott munkaképességű személyek munkába vonásának elősegítése érdekében – saját vagy bérelt autóbusszal, mikrobusszal, személygépkocsival – legalább négy munkavállaló szállításáról gondoskodik. A támogatás 3-12 hónapra állapítható meg, mértéke a munkavállalók lakóhelyétől a munkahelyéig tartó útvonalra vonatkozó autóbuszbérletek árának a munkaadót terhelő része.

· Lakhatási hozzájárulás:

Lakhatási hozzájárulás támogatásában részesülhet az a munkáltató, aki legalább 3 hónapja munkanélküliként nyilvántartott megváltozott munkaképességű személyek nem lakóhelyén történő foglalkoztatását, legfeljebb 1 éves időtartamra vállalja, s biztosítja elszállásolásukat. A támogatás havi összege munkavállalóként nem haladhatja meg a munkanélküli járadék alsó határát.
· Munkahelyi segítő személy (mentor) foglalkoztatásával kapcsolatos költségekhez nyújtott támogatás
Ha a megváltozott munkaképességű munkavállalók egészségkárosodása vagy fogyatékossága miatt, a munkavégzésükhöz segítő személy közreműködése szükséges, a munkáltató részére támogatás nyújtható olyan, vele munkaviszonyban álló munkavállaló vagy megváltozott munkaképességű munkavállaló foglalkoztatásával összefüggésben felmerülő költségekhez, akinek tevékenysége legalább 67 százalékban megváltozott munkaképességű, vagy legalább 50 százalékos mértékű egészségkárosodással rendelkező munkavállaló munkaköri feladatainak ellátásához, az egyes munkafázisokhoz, munkafolyamatokhoz közvetlenül kapcsolódik.

(177/2005. Korm.rend. a megváltozott munkaképességű munkavállalók foglalkoztatásához nyújtható költségvetési támogatásról)
2. Amikor a megváltozott munkaképességű munkavállaló kap támogatást:
· Megváltozott munkaképességű munkanélküli vállalkozóvá válásának támogatása
· Képzések támogatása
· Komplex rehabilitáció (szolgáltatások és támogatások)
· (előzetes) szakmai alkalmassági vizsgálat

· szükség esetén pszichológiai tanácsadás

· munkatanácsadás

· pályamódosítási tanácsadás

· képzés

· álláskeresési tanácsadás

· munkaközvetítés

Rehabilitációs Információs Centrum

· a Foglalkozási Információs Tanácsadók bázisán kialakított szolgáltató hely

· mindenki számára hozzáférhető (nem csak regisztrált álláskeresőket fogadnak!)
· öninformációs tér

· információs tanácsadás

· teljes hozzáférés biztosítása a cél fizikai és infokommunikációs szempontból.
Rehabilitáció, mint tanácsadói feladat:

A munkaügyi szervezetben a jogszabály a megváltozott munkaképességű munkavállaló elnevezést írta elő, amikor 1998-tól kísérleti jelleggel, majd 1999-től véglegesen kijelölte a feladatokat a rehabilitálandó munkavállalók körében. A gondoskodó rendszer kiépítése megkezdődött, de gyakorlata alig alakult ki. E folyamat egy lépése „Együtt” strukturált csoportfoglalkozás megtervezése és bevezetése.

A munkavállaláshoz kapcsolódó tanácsadói tevékenység speciális területe a foglalkozási rehabilitációhoz kapcsolódó feladatsor.
A foglalkozási rehabilitációt támogató tanácsadói munka a hagyományos tanácsadói ismereteken túl, más típusú, széles körű ismeretet igényel. Az ismeretek speciális körét a betegségekben, sérülésekben történő eligazodás jelenti. Fontosnak tűnik, hogy a megértés mellett, a tanácsadó gyakorlati szempontból kezelni tudja a munkavégzést akadályozó vagy korlátozó tényezőket. A tanácsadói munka individuális jellege fokozottabban jelentkezik a rehabilitációs munka során, hiszen az azonos betegségből következő korlátokat, minden személy másképpen éli meg.
A foglalkozási rehabilitációhoz kapcsolódó tanácsadói munka fokozottabb felkészülést igényel, emellett a megszokottól eltérő türelmet és az átlagosnál nagyobb fokú gyakorlat orientáltságot kíván. A vázolt tanácsadói attitűdöt azért érdemes elsajátítani és működtetni, mert esélyt adhat a megváltozott munkaképességű személynek az önálló életvitel folytatására.

Mindazok, akik e réteg csoportos foglalkozásainak vezetését, illetve az egyéni tanácsadási munkát vállalják, átlagostól eltérő erőfeszítéseikért talán az átlagostól eltérő örömet és megelégedettséget is érezhetnek majd munkavégzésük során.

A csoportfoglalkozások időkerete, módszere, tematikája:

Az 1+3 napra tervezett csoportfoglalkozásokkal szemben, amelyet az eddigi programokban alkalmaztunk más időbeosztást tervezzünk. A foglalkozási rehabilitációs csoportfoglalkozásokon résztvevők terhelhetősége különböző. Ezért, ha a lehetőségek engedik, naponta 4 órában foglalkozzunk az ügyfelekkel. Ez azt jelenti, hogy kb. 32 órányi csoportfoglalkozási idő nyolc fél napot venne igénybe. (Meg lehet a programot 5x6 órában is szervezni, ha a tanácskérők egészségügyi állapota ezt lehetővé teszi.)
A foglalkozási rehabilitációban, a célok eléréséhez szükséges időmennyiségnek lényegesen nagyobbnak kell lennie, mint az egészséges tanácskérőknél. A csoportfoglalkozás időbeli bontását – figyelemmel a feladatok logikájára - a lehetőségekre építve helyes megszervezni, a lehetőségeken belül prioritást a csoporttagok egészségi állapotából következő terhelhetőségük jelenti.

(Szilágyi: Személyiség értékelésének lehetőségei a tanácsadási folyamatban 160-161. oldal)

Sajnos, Magyarországon máig elég jellemző az, hogy a rehabilitáció egyes részterületei sok energiát és pénzt felemésztve, egymástól szinte függetlenül működnek. Minden terület külön ágazati irányítás alá tartozik. Finanszírozásuk, irányításuk, szabályozásuk eltérő. Egységes irányítás mellett lényegesen jobb eredményeket lehetne elérni.

Még záró gondolat lehet:

· tévhit: a testi fogyatékossággal élő emberek szellemileg/értelmileg csökkentek

· a közlekedés nincs felkészülve a megváltozott munkaképességű emberekre

· a társadalom elfogadó képessége nagyon alacsony

· pályák körének csökkenése a megváltozott munkaképességből kifolyólag
· 2007-ben a munkaügyi szervezet (SzMM + ÁFSz) összesen 4801,3 millió Ft-ot fordított foglalkozási rehabilitációs célra
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