21 . Tétel 

A pályaorientáció és az élethosszig tartó tanulás kapcsolata
A tanulás változás, fejlődés, alkalmazkodás. A LLL eszméje különböző szupranacionális szervezetek okt.pol. konceociójából nőtte ki magát*: Európa tanács, UNESCO, OECD, Európai Bizottság stb. Az LLL eszméje világjelenség. Melléklet* a tétel végén
Az élethosszig tartó tanulás eszméjét mint a társadalmi jólét legfontosabb tényezőjét az OECD 1973-ban kiadott Recurrent Education. A Strategy for Lifelong Learning (Folytonos tanulás. Az élethosszig tartó tanulás stratégiája) elnevezésű koncepciója fejtette ki először. A koncepcióban a tanulásnak (és az oktatásnak) ambivalens szerep jut: egyrészt a gazdasági fejlődés egyik hajtóerejeként, másrészt a gazdasági növekedés eszközeként mutatja be. Mindkét esetben a társadalmi jólét letéteményeseként jelenik meg (Gerlach 2000, 61.).

Ez az értelmezés kiemelt szerephez jutott valamennyi későbbi oktatáspolitikai koncepcióban. Az élethosszig tartó tanulás a „foglalkoztatottság növekedésével a tudást létrehozó és terjesztő ágazatokban kedvezően befolyásolja a gazdasági fejlesztés ütemét. A humántőke-intenzív nemzetgazdaságok ezáltal versenyképesebbek, mert GDP-jük nagy részét új tudás megteremtésébe fektethetik. Ezáltal a humántőke növekedési értéke még tovább emelkedik, és pozitív hatással van a gazdaság egészének fejlődésére.” (BMBF 2002, 37.)

Európában a lifelong learning ilyen értelmezése egyrészt a foglalkoztatottság és a foglalkoztathatóság (employability), másrészt a globális piacon való versenyképesség – főként az amerikai és japán konkurrenciával szemben – kérdéseivel kapcsolódik össze. Ez az argumentáció az üres államkasszák, költségvetési deficitek és egyes országok eladósodása következtében még fontosabbá vált az elmúlt évek során. http://www.oki.hu/oldal.php?tipus=cikk&kod=2006-06-3l-Ohidy-Lifelong

Napjainkban a tudás egyre fontosabb tőkévé válik, amit megfelelő minőségében és mennyiségben fel kell halmozni. A képességek maximális kihasználása a tudásalapú- fogyasztói gazdaságban egyszerre egyéni és társadalmi/gazdasági érdek. Az élethosszig tartó tanulás a humántőke fejlesztésének alappillére lett.
(DE!: a LLL-t nem szabad pragmatista módon csupán a gazdasági hatékonyság oldaláról értelmezni. A demokrácia kibontakozásának egyik legfontosabb feltétele az élethosszig tartó tanulás, mivel az állandó tanulás révén válik lehetővé, hogy az egyének adekvátan reagáljanak a társadalmi, politikai és gazdasági változásokra.)
A felgyorsult világ állandó alkalmazkodást igényel, állandó tanulást. A LLL (azon túl, hogy oktatáspolitikai koncepció, pedagógiai paradigma**) gondolkodásmód és eszköz, hogy alkalmazkodni tudjunk a gazdasági, politikai, társadalmi változásokhoz, és az esélyegyenlőséghez, a társadalmi befogadás erősítéséhez. 
Az egész életen át tartó tanulás azt jelenti, hogy a tanulás nem korlátozódhat többé a gyermek-és ifjúkorra, hanem annak folytatódnia kell a felnőttkorban is. A tanulás döntő szakasza a felnőttkorra helyeződik át, mert ebben az életkorban kerülhet egységbe a tanulás az élet gyakorlati problémáinak megoldásával. Az egész életen át tartó tanulásban fontos a tanuláshoz való egyetemes és folyamatos hozzáférés biztosítása, a tudástársadalomban való részvételhez szükséges ismeretek és készségek megszerzése és folyamatos frissítése.  Célja, hogy lehetővé tegye azon ismeretek és készségek elsajátítását, amelyek segítségével az egyén aktív részese tud lenni a társadalomnak, képes legyen hatékony probléma-megoldásra, csoportmunkára, és rendelkezzen azokkal a motivációs készségekkel, amelyek segítségével megtalálja helyét a munkaerő-piacon.
A fejlett, poszt-indusztriális országok gazdasági növekedésében, még ha azt a mai gazdasági válság ideiglenesen vissza is veti, perdöntő fontosságúvá vált a pályaorientáció, és a karrier tanácsadás. A humán tőke elméletek megerősödésével, az élethosszig tartó tanulás (LLL) szerepének hangsúlyossá válásával egy időben az ipari társadalmakhoz kötődő pályaválasztás szavunk is átadja helyét az ún. élethosszig tartó pályaorientáció/ karrier-építésnek (lifelong guidance, LLG). A tudásalapú és az ipari korszakot meghaladó szolgáltatás alapú termelést végző és szolgáltató szektorra alapozott munkaerőpiacokat működtető társadalmakban gazdasági és társadalmi kényszerré válik az életpályáról, pályaútról történő gondolkodásunk megváltoztatása. Egyre inkább láthatjuk, hogy az élethosszig tartó tanulás stratégiája nem képzelhető el az élethosszig tartó tanácsadás és útmutatás stratégiájának kidolgozása nélkül. 

Mert egy szakma, egy műhely, egy élet rendszere a gazdasági fejlődéssel összhangban felszámolta önmagát. Az iskolaválasztás már középiskolás, sőt felső fokokon is, csak a

kezdeti orientációs szerepét töltheti be, de azt legalább be kellene, hogy töltse. Felkészítve a

fejlett világban születetteket egy eddiginél hosszabb és változatosabb szakmai életútra, elősegítve az általános kompetenciák megszerzését és begyakoroltatását. Ma a fiatalok több ezer munkakör és több száz foglalkozás, valamint az ezekhez kötődő több mint ezer szakképzés között válogathatnak, miközben 40-50 aktív év áll előttük, még akkor is, ha átlagosan 23 évesen lépnek ki a munkaerőpiacra. Eközben a választott szakma, foglalkozás, pálya talán el is tűnik, mire életútjuk közepére érnek, ezzel párhuzamosan pedig új munkakörök majd szakképzések és végül foglalkozások alakulnak ki.

Az egyre gyorsuló ütemű permanens technológiai forradalmak következményeként a

technológiai vívmányok egyre gyorsabb ütemben kerülnek be a piacokra. Ezzel alakítják a meglévő munkaköröket, szakmákat, foglalkozásokat, a munkaerővel szemben támasztott szakmai igényeket. Ez a gyors technikai változás a munkaerő oldaláról a végeérhetetlen alkalmazkodás igényét váltja ki. A valamikori pályaválasztási, iskolaválasztási és szakmaválasztási pszichológiai elméleteket, amelyek az ipari társadalmak hajnalán jöttek létre, mára felváltották a folyamatos karrier-építést és karrierrel, útelágazással kapcsolatos döntéseket hangsúlyozó vélekedésekkel. Ezek támogatását jelenti az LLG koncepciója, tehát az élethossziglan tartó tanulást kiegészíti az élethossziglan tartó támogató tanácsadás (LLC&G- life long counseling and guidance) intézménye. Az elképzelések szerint a karrier-, pálya-, munkatanácsadás a tudásalapú / poszt-indusztriális / szolgáltatásalapú társadalmakban / az élethosszig (LLL) -  életszélig (LWL) tartó tanulás – képzés – művelődés állandó kísérőjévé válik. Így elkíséri az egyéneket és a közösségeket teljes életútjuk során. 
Ezzel a pálya- és munkatanácsadás egyrészt kilép az oktatásügy szűk világából és bekerül a munkahelyekre, ill. a szabadidő eltöltésének helyszíneire. Másrészt integrálódik az alkalmazott pszichológia, a tanácsadás más területeivel, a mentálhigiéniai, életvezetési tanácsadásokkal. (A jövő pályatanácsadó szakembere csak akkor lesz piacképes, ha a pálya- és munkavállalási tanácsadás ellátása mellett képes lesz ez utóbbi két terület ellátására is.)
Napjainkban az életethosszig tartó tanácsadás azért is egyre fontosabb, mert az egyénileg és gazdaságilag is jó szakmaválasztás, a gyors és sikeres pályakorrekció közgazdasági értelemben értékelődött fel. Mondhatnánk úgy is, hogy a közgazdaságtan humán tőke elméletei, vagy a szociológia munkaszervezéssel, munkavállalói rugalmassággal, mint közgazdaságtani tényezővel számoló iskolái jelentős figyelmet kaptak. E folyamat részeként kapnak kiemelt figyelmet a pálya- és munkatanácsadás, az életút és pályaút támogatásának alkalmazott pszichológiára és pedagógiára épülő szakmái. 
Európai Bizottságnak az egész életen át tartó tanulásról szóló memorandumában így fogalmaz: 
„a pályaválasztási tanácsadásnak el kell mozdulnia az oktatási, képzési és foglalkozási szelekciós-allokációs logikától a döntések és választások folyama​tos meghozásának, konstrukciójának logikája felé.” 
Ez azt is jelenti, hogy a hagyományos pályaválasztási tanácsadás, ahol a tanuló egy adott pillanatban és általában egy folyamat végén kapott valamilyen segítséget egy egyszeri továbbtanulási választáshoz, már nem elegendő. Ehelyett egy tanulásközpontú megközelítésre van szükség, ahol a pálya​vá​lasz​tá​si tanácsadás beépül a tananyagba. Ez egyben egyfajta fejlesztő megközelítést is igényel, ahol a folyamaton és nem a kiemelt időpontokon van a hangsúly, tehát az életút-tanácsadás kerül előtérbe. Fontos, hogy az életút-tanácsadás az oktatási szolgáltatások hatékonyságát is javíthatja, például azáltal, hogy a gyerekek igényeire szabott oktatási szolgáltatások esetén csökken a lemor​zsolódás. 

Az életpálya tervezés sokban függ az informális kapcsolatoktól, hálózatoktól, a társadalmi tőkétől. Ez arra is rámutat, hogy a pályaválasztási tanácsadás, életút-tanácsadás formái igen különbözőek, és ezek a formák is igen eltérő haté​kony​ságúak lehetnek. Magyarországon, de a környező országokban is a tanulók sokkal inkább használják az iskolán kívüli forrásaikat (szülők, munkaügyi információs irodák), mint a személytelen eszközöket (internet, állásbörze, ismertetők), vagy az iskolai kapacitásokat (tanár, tanácsadó, pszichológus).

A fejlett európai országokban a különböző tanácsadási formákat állandóan monitorozzák, hogy a szolgáltatást egyre inkább a tanácskérők igényeihez igazítsák. Ma már egyre kevésbé elegen​dő a puszta információ az elérhető képzési, illetve munkahelyekről. Az igény ma egy​re inkább a személyes tanácsadás felé mozog. A felnőtteknek szóló szolgáltatások ugyanakkor még most is sokszor a rövid távú elhelyezkedést állítják a középpontba, így az egyéni karrierépítés, továbbképzési lehetőségek kevésbé játszanak szerepet. Ezen a területen jól láthatók a piaci kudarc jelei, viszont kevés országban érhető el ingyenesen ez a szolgáltatás.
[A pályaválasztás, életút-tanácsadás Magyarországon-olvasásra ajánlott rész
A pályaválasztási tanácsadás vagy pályaválasztási pedagógiai tanácsadás már az 1967-es kormányhatározat óta sokszínű tevékenységet takar. E tevékenységsorozatba a pedagó​gu​sok beleértették a felvilágosítást, az osztályfőnöki órákat, a tanórákat, az üzemlátoga​tást, valamint a tanulók és szüleik számára nyújtott egyéni támogatást, konkrét tanács​adást, amely azonban többnyire az iskolaválasztásra korlátozódott (vagy a felvételi lapok kitöltésében nyújtott segítségre). Az 1995-ben bevezetett NAT műveltségterületként emeli be a pedagógiai közgondolkodásba a pályaorientációt. A pályaorientáció nemzetközileg elfogadott szakterminológia, amelynek magyarra fordítása sikertelennek bizonyult, és így évekbe tellett míg tartalmát definiálni lehetett. Az ellentmondásos folyamat eredménye az volt, hogy a szakközépiskolák az új típusú szakképzési modell kialakítása során eltá​vo​lodtak e műveltségterülettől és a 2000-es kerettantervek csak a szakiskolák számára írták elő köte​le​ző​en a pályaorientáció, mint műveltségterület oktatását. A rendszerváltozás óta eltelt évek tapasztalatait összegezve azt fogalmazhatjuk meg, hogy a hazai pedagógiai kul​tú​rától idegen maradt a pályaorientáció, mint műveltségterület (Szilágyi, 2005). A megváltozott iskolaszerkezet lehetővé tette az általánosan képző intézmények számára, hogy felada​tuk​nak elsősorban az iskolaválasztást tekintsék, míg a szakképzésben oktató tanárok a szakmai információkban látták a döntés befolyásolásának lehetőségét.

A pályaorientáció elméletben elkezdődik az általános iskola 7–8. évfolyamán, és folyta​tó​dik a szakközépiskolák és szakiskolák 9. évfolyamain, immár önálló tantárgy keretében. Bár a közoktatási és a szakképzési törvényben nagy vonalakban lefektették a pályaorientációs tevékenységek lényegét, mégis az intézmények között nagy eltérés mutatkozik abban, milyen tevé​keny​ségeket folytatnak a pályaorientáció keretében a tanórákon, illetve hogy az alapfokú képzésben milyen szinten, milyen módon készítik fel a diákokat a továbbtanulásra. Az ál​ta​lános iskolákban azok, akik gimnáziumba készülnek, illetve akik gimnáziumban tanulnak, gyakorlatilag nem részesülnek pályaorientációban, őket kizárólag a felsőfokú továbbtanu​lásra, a felvételire készítik fel az intézmények, mely felkészítés középpontjában a tantárgyi tudás és kevésbé a személyes kompetenciák vagy éppen a munkaerő-piaci ismeretek áll​nak. Az utóbbi évek tananyagfejlesztéseinek köszönhetően ugyan megjelentek az álta​lános képzésben is olyan elemek, melyek segítik a pályaorientációt. Így az önismeret, a szociális kész​ségek fejlesztése, a kommunikációs készségek fejlesztése vagy éppen az alapszintű közgazdasági, illetve társadalomismeretek beépültek a tananyagba. Ez azon​ban távolról sem elégséges ahhoz, hogy lehetőségeiket és önmagukat jól ismerő, képzési stratégiájukat megtervezni, felépíteni tudó fiatalok kerüljenek egyfelől a felsőoktatásba, másfelől a munkaerőpiacra.
A szakiskolákban a 2001/2002-es tanévben heti kétórás keretben bevezetésre került a pályaorientáció tantárgy, amelynek célja a 10. évfolyam utáni tudatos szakmaválasztás segítése, valamint a későbbi pályakorrekció, illetve a szakképzettség birtokában történő elhelyez​ke​dés (álláskeresés) segítése. A 2001-ben, a kerettantervekkel együtt a 9., illetve a 10. év​fo​lya​mon bevezetett pályaorientáció és a szakmai előkészítő oktatásának több nehézséggel kellett megküzdenie: így a tárgyak tanítására megfelelően felkészített tanárok hiányával, a 9. évfolyamra jellemző zsúfoltsággal, a modern technikai eszközök, a tankönyvek hiá​nyá​val és a tantárgy tartalma oktatásának tisztázatlanságával.
Vannak ugyanakkor előremutató kezdeményezések is az oktatási ágazaton belül. A Szakiskolai Fejlesztési Program keretében sor került tananyagfejlesztésre (az önismereti oldalt erősítő diákoknak szóló munkatankönyv, tanári kézikönyv, a pályaismereti oldalon pedig szakmaismertető filmek készítése módszertani segédletekkel), pedagógusok tré​nin​ge​zé​sé​re, valamint pályaorientációhoz igazodó multimédiás anyagok fejlesztésére.
A Közép-ma​gyarországi Középtávú Szakképzés-fejlesztési Terv 12 prioritása közül az egyik a karri​er​épí​tési tanácsadói hálózat kiépítésének támogatása. Az egyetemeken és a főiskolákon felső​ok​tatási diáktanácsadók működnek, amelyek a képzés idejére komplex segítséget igyekeznek nyúj​tani hallgatóik számára.
Ma Magyarországon sok információ áll a döntés előtt álló százezrek rendelkezésére, számos szak​ember dolgozik a területen, de az információhoz való hozzáférés esetleges, és ennek világos szer​ve​ze​ti és információs keretei nem alakultak ki. A helyzetet leginkább az jellemzi, hogy egyes életkorokra és szakfeladatokra szerveződött intézmények és ebben járatos szakemberek vannak jelen, de egymástól eltérő szellemben, olykor eltérő érdekekkel azonosulva végzik munkájukat. Az egységes, korszerű tanácsadói szemlélet elősegítése minden szervezetnél, valamint az egész tanácsadói rendszer egységes nemzeti stratégia kereteibe helyezése és átláthatóságának biztosítása talán azért sem kezdődött még el, mert tipikusan két tárca együttműködését igényli: az oktatás és a munkaügy illetékessége egyaránt megkérdőjelezhetetlen.
Általános probléma, hogy a primér információk még úgy-ahogy összegyűjthetők, de hi​ány​zik egy olyan karrier-tanácsadási rendszer, amely nemcsak a tanulási lehetőségek kíná​la​tával, a részvétel formális feltételeivel foglalkozik, hanem a tanulmányok sikeres elvég​zé​séhez szükséges kompetenciákról, ezek megszerzésének lehetőségeiről, a továbblépésről, az elhelyezkedési esélyekről is támogatást nyújtana. Ezek a lehetőségek részben a releváns információk hiánya (a végzettség értékéről, a munkaerőpiac igényeiről nincsenek az egyén számára is értelmezhető felmérések), részben az ilyen intézményrendszer hiánya miatt nem állnak rendelkezésre.]
A fejlett államok, ahol a gazdaság további fejlődése nem képzelhető el a pályaorientációs szolgáltató rendszerek megújítása nélkül. Ezen országok csoportjába tartozik hazánk is. Mint az Európai Unió tagállamára, ránk nézve is kötelező érvényű a 2008-as francia elnökség alatt az Oktatási Miniszterek Tanácsa 2008. november 21.-i ülésén elfogadott új határozat. A határozat az ír elnökség alatt 2004-ben született közösségi döntést erősíti meg, amely az LLL rendszer részeként javasolja megerősíteni a tagállamok LLG rendszereit. 
Mert a cél az, hogy az egyes ágazatok, intézmények és szereplők között az egyén

hosszú szakmai életútját átfogóan támogatni képes nemzeti rendszerek jöjjenek létre. Tehát a

pályaorientációs szolgáltatásnak minden életkorban, minden társadalmi csoport számára a

szolgáltatásnak otthont adó ágazattól, intézményrendszertől függetlenül elérhetőnek kell

lennie! Messze jutottunk az ipari társadalom azon elképzelésétől, amely a pályaorientációt, a

pálya, szakképzés kiválasztását a serdülő fiatalok problémájának tekintette.
Az új európai LLG politika négy prioritást fogalmazott meg:

1. A LLG állampolgári kompetenciák megszerzésének támogatása, azaz minden EU

polgár legyen képes saját szakmai életútját megszervezni a pályaválasztástól a nyugdíjba menetelig.
2. A LLG szolgáltatások elérhetővé tétele minden uniós polgár számára, azaz a

jellemzően szűkös kapacitások fejlesztése (szakemberek képzése, szolgáltató helyek

fejlesztése, bővítése, újak nyitása)
3.  A LLG szolgáltatások minőségbiztosításának fejlesztése, azaz a tanácskérő, felhasználó jogainak biztosítása (fogyasztóvédelem).
4. Kooperáció, koordináció közösségi, tagállami, régiós és lokális szinteken, azaz a

széttöredezett fenntartású és csak részleges hozzáférést biztosító, szakmailag is töredezett rendszer helyére egységes LLG rendszert szükséges állítani.

Az ILO (2006) öt pontban sorolja fel a LLG szolgáltatások szerepét a fejlett országokban:
1. karrier/ pályaorientációs információnyújtásra van szükség a foglalkoztatás megőrzéséhez, a munkaviszony elnyeréséhez, vagy a munkahely-változtatáshoz. Az információnyújtás tartalma lehet egyes szakmák bemutatása, az egyes foglalkozásokhoz vezető képzési utak ismertetése, a munkaerő-piaci tendenciák bemutatása, foglalkozásokhoz szükséges kompetenciák ismertetése. Ez a szolgáltatás egy LLG rendszer sarokköve.

2. életpálya-építés/ pályaorientációs ismeretek oktatása az oktatási intézményeken keresztül és a közösségi szervezeteken át. Ez tanárok, pályaorientációs tanácsadók és további szakemberek által (pl. művelődési szakemberek) valósulhat meg. A szolgáltatás segít a tanulóknak és felnőtteknek, hogy megértsék saját motivációikat, értékeiket, amelyekkel a társadalom hasznos tagjaivá válhatnak. A szolgáltatás ismereteket nyújt a munkaerőpiacról, a képzésekről, az egyéni életút-, és karrierdöntésekről és a hozzájuk tartozó lehetőségekről. Olyan eszközöket, módszereket ad a tanulók/ felnőttek kezébe, amelyek segítségével saját karrierjüket tervezhetik, fejleszthetik.

3. pályaorientációs/ karrier tanácsadás segít az embereknek, hogy megértsék és letisztázzák magukban céljaikat, törekvéseiket, hogy megértsék saját személyiségüket, és jól informáltan hozzanak döntéseket. Döntéshozatalt követően képesek legyenek azokat megvalósítani, karrier útjuk során a tervezett és ad hoc változásokat kezelni.

4. foglalkoztatási tanácsadás során a szolgáltatás a munkavállalási korú felnőttek azonnali elhelyezkedési, munkába állási céljait segít tisztázni azáltal, hogy értékelteti az ügyféllel azonnali karriercéljait és lehetőségeit. Ráébreszti az álláskeresőt a célálláshoz szükséges ismeretekre, képzésre, valamint segíti szakmai önéletrajzot, álláskeresési tervet készíteni, felkészít az állásinterjú típusaira és a munkahelyi beilleszkedésre.

5. állásba helyezés az álláskeresők munkába helyezése. Állami vagy magán munkaerő közvetítők is végezhetik a tevékenységet. A felsőoktatási intézmények szintén végeznek hasonló tevékenységet hallgatóik számára.
Az egész életen át tartó tanulás stratégiája /Bors
A kormány az egész életen át tartó tanulás stratégiájának elfogadását követően megjelölte azokat a konkrét lépéseket, amelyek az egész életen tartó tanulás politikájának gyakorlati megvalósításához szükségesek. A stratégiához tartozó Kormányhatározatban megjelölt feladatok végrehajtása rendben megkezdődött és 2006 végéig időarányosan megtörtént. A Kormány ez év szeptemberében fogadta el az érintett tárcák beszámolóját a stratégia végrehajtásának eredményeiről és kijelölte a soron következő időszak feladatait. A stratégia megvalósításában jelentős lépést jelent az Országos Képesítési Keretrendszer (OKKR) 2008-ban kezdődő kifejlesztése, majd a 2012/2013-as tanévtől történő teljes körű bevezetése. 

2007-2013 közötti időszakra szóló Társadalmi infrastruktúra és Társadalmi megújulás operatív program céljai és beavatkozásai szintén hozzájárulnak az egész életen át tartó tanulás megvalósításához, melyek keretében a szak- és felnőttképzés összehangolt fejlesztése, a munkavállalók alkalmazkodását segítő képzések támogatása, az oktatási, képzési rendszerek átfogó korszerűsítése, valamint a kulturális szolgáltatások fejlesztésével a formális, nem formális és informális tanulási rendszerek összekapcsolása, együttműködésük támogatása valósul meg 

-A munkavállalók képzésének támogatása 
-Az alacsony végzettségű felnőttek, a fogyatékos emberek és az idősebb korosztályok képzése 
Előkészítés alatt: 
-A „Lépj egyet előre!” program folytatása 
-Munkaerő-piaci kulcskompetenciák fejlesztése 
A 1057/2005. (V.31.) Korm. h. A szakképzés-fejlesztési stratégia végrehajtásához 

A 1069/2004. (VII.9.) Korm. h. a felnőttképzés fejlesztéseinek irányelveiről és cselekvési programjáról 
A 2212/2005. (X.13.) Korm. h. az egész életen át tartó tanulás stratégiájának megvalósításához szolgáló feladatokról 

II. Hazai lépéslehetőségek a közösség LLL Akciótervével kapcsolatosan 

1. A részvételt akadályozó tényezők megszüntetése során fontos feladat a felnőttképzés tartalmának hazai, a magyar nyelv és kultúra hagyományainak, jelentésárnyalatainak megfeleltethető meghatározása. Ennek hiányában olyan feladatokat nem tekintünk a felnőttképzés részeként, amelyekben hazánk komoly hagyományokkal rendelkezik (közművelődés). Egy ilyen a nómenklatúrákat megújító munkának ki kell terjednie az EU versenyképesség és szolidaritási fő vezérelvei alapján az ESZM és az elsődleges munkaerőpiac szempontjainak figyelembevételére is. Ahogyan a lisszaboni célrendszer 70%-os foglalkoztatási színvonalát sem a gazdasági szükségszerűség, hanem az EU szociális önmeghatározása sarkalta, az LLL sem tekinthető önmagában a versenyképesség és a verseny kizárólagos eszközének
.  A tartalmi szembenállás oldásával egy feladat mentén lehetne felsorakoztatni a nagy hagyományokkal rendelkező közművelődés és az angolszász modell szerint rendeződő felnőttoktatás tekintetében fiatal, magyar felnőttképző – felsőoktatási intézményrendszert és potenciált. Az elöregedési tendencia erősödése mindenképpen ki fogja erőszakolni a szemléletváltást Magyarországon is, a kérdés inkább az, hogy ennek elébe megy- e az intézményi, jogi szabályozás, vagy csak utóköveti majd a változásokat?   

2. Az oktatók szakmai színvonala, a tananyagok kialakítása, szintén veretes feladat. Kétségkívül sok minden történt ezen a téren idehaza is.  Viszont alig van szó és hangsúly az idősképzésen
! Ez a pont összefügg a bizottsági közlemény 4. pontjával is. Amely bár hangsúlyozza az időskori tanulás és a bevándorlók képzésének fontosságát, (Ez utóbbi Magyarországon még nem fajsúlyos téma.) meglehetősen gyenge a hangneme. 

3. Magyarország szinte teljesen mozdulatlan a foglalkoztatottak felnőttképzésének vonatkozásában. Miközben az NFÜ ilyen irányú TÁMOP (2.1.5./07/1)
 pályázati kiírásait már 2007-ben is messze szélesebb érdeklődés, mint forráslehetőség kísérte, még a megfelelő statisztikai adatszolgáltatás sincsen kidolgozva. A dolgozó felnőttek és közöttük is a szegény és / vagy alulképzett (under skilled) felnőttek támogatási rendszere, nem egyedi programokba vonása, megoldatlan. (vö. akcióterv 2.3. delivery második pont)

Összefoglalva az eddigieket, a tanácsadás akkor lesz igazán sikeres, ha annak alapjait, még fiatal korban lerakjuk. Sőt, támogatni kell, hogy a gyerekek az iskolában tegyenek szert képességekre, melyekkel megtervezi, alakítja és fejleszti saját jövőjét/karrierjét, így később a változásokhoz is önállóan tud alkalmazkodni, és megvalósítja a LLL-t, a tanuló polgár szerepét, aki a tudásalapú társadalomban él.
 Emellett kulcsfontosságú az egyes karrier szakaszok és ezen belül az általános oktatás és szakképzés közötti átmenetek támogatása. 
Az információk mennyisége azonban olyan nagy lett, hogy az ember szakértő segítségre szorul, hogy feldolgozza és értelmezze azokat, hiszen jelenleg mintegy ötévente megkétszereződik a rendelkezésünkre álló tudás tömege. Az andragógusok itt jönnek  képbe( 
Melléklet

*(Az európai lifelong learning-koncepciók különbségei főként a kidolgozó szervezetek céljainak eltéréseiből fakadnak: az elsősorban kulturális és politikai célokat, illetőleg a mindenekelőtt gazdasági célokat követő szervezetek csoportjának koncepcióiból (Kraus 2001).

Kulturális-politikai célú szervezetekA politikai és kulturális célokat követő szervezetek a koncepció segítségével társadalmi változásokat akarnak elérni. Ilyenek például az UNESCO és az Európai Tanács. Előbbi a (világ)béke és a humanizmus céljait kívánja megvalósítani az oktatás, a kutatás és a kultúra területén nemzetközi együttműködés segítségével.5 E célkitűzésnek megfelelően az UNESCO az élethosszig tartó tanulás eszméjével társadalmi-politikai célokat köt össze, például a demokrácia és a humanizmus kialakítását és fejlesztését. Fontos cél még a személyiségfejlődés elősegítése, egy „új embertípus” (Faure-jelentés), az „aktív polgár” (Delors-jelentés) megteremtése, valamint a tanuló társadalom víziójának valóra váltása.6 Az Európai Tanács szintén a demokráciát és az emberi jogok biztosítását tűzte ki célul. Ennek megfelelően az élethosszig tartó tanulás pedagógiai paradigmájával az esélyegyenlőséget, valamint az „egész-ség”-et, tehát a személyiség egészének fejlődését köti össze.

Gazdasági célú szervezetek E szervezetek argumentációjának középpontjában a munkaerőpiac áll, a szociális és kulturális célokat is ezzel kapcsolatban dolgozták ki. Így történt az Európai Unióban, amely a tagországok gazdasági együttműködése mellett azok szociális és kulturális közösségét is igyekszik megteremteni. A hangsúly a kontinens versenyképességének biztosításán van. Az élethosszig tartó tanulás ennek eszköze: a koncepcióhoz fűzött remények az egyének foglalkoztathatóságával, de az európai identitás kialakításával is összekapcsolódnak.7
Az OECD elsősorban szintén gazdasági célokat követ, ezeket szociális aspektusokkal kiegészítve szeretné elérni. A lifelong learning koncepciója itt a minél szélesebb körű foglalkoztatottság megteremtésének révén az egyéni jólét növelésének is eszköze.) 
** A lifelong learning-programot az 1967-ben Philip H. Coombs által diagnosztizált oktatási világválságra adott nemzetközi válaszként dolgozták ki, és az 1996-ban kikiáltott élethosszig tartó tanulás európai éve óta a modern idők társadalmi, politikai és gazdasági változásaira adható egyetlen lehetséges válasznak számít Európában.

További infók: : Óhidy Andrea http://epa.oszk.hu/00000/00035/00108/2006-11-3l-Ohidy-Lifelong.html

 http://www.oki.hu/oldal.php?tipus=cikk&kod=2006-06-3l-Ohidy-Lifelong
Lannert Judit http://www.oki.hu/oldal.php?tipus=cikk&kod=kozoktatas_versenykepesseg-09_eletut_tanacsadas
http://www.lifelonglearning.hu/

Borsos cikkek
Ajánlott Esemény: 5. Magyar Nemzeti és Nemzetközi Lifelong Learning Konferencia Időpont: 2009. április 16-17. Helyszín: NYUGAT-MAGYARORSZÁGI EGYETEM 
 
· a MELLearN Egyesület és
· a Nyugat-Magyarországi Egyetem
Főtéma: A tanulói- és tudástársadalom stratégiái, technológiái és módszerei Szekciók: 

A) A digitális pedagógia és a mobil tanulás
B) Korszerű felsőoktatás és a munkaerőpiac
C) Információs és/vagy tudástársadalom



� A Google magyarul 2008. január 3.-án mindössze 6 találatot jelzett erre a szóra! 


� � HYPERLINK "http://www.nfu.hu/minosegi_vallalati_kepzesekkel_a_versenykepessegert_indul_az_uj_palyazat" ��http://www.nfu.hu/minosegi_vallalati_kepzesekkel_a_versenykepessegert_indul_az_uj_palyazat� 
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