22. tétel.
A munkaerő-piaci képzés helye és szerepe a mai magyar felnőttoktatásban

1.A munkaerő-piaci képzés fogalma és helye a foglalkoztatáspolitikában.

„Minden olyan képzés munkaerő-piaci képzésnek tekintendő, amelynek célja az egyén munkába helyezésének, vagy munkahelye megtartásának elősegítése államilag elismert szakképesítésre való felkészítéssel.”Váradi László (2002)

A munkaerő-piaci képzés mindazoknak a szakmai és nem szakmai képzéseknek összefoglaló megnevezése, amelyek célja a munkaerőpiac aktuális szükségleteinek megfelelő képzettség biztosítása, az állampolgárok munkavállalói pozíciójának javítása a gazdaság kiszolgálása érdekében. (dr. Poór Ferenc)
A munkaerő-piaci képzések lebonyolításában erőteljesen vesznek részt az iskolarendszerű szakképzési és felnőttképzési intézmények, a munkaerő- fejlesztő és képző központok.
Az állam a szociális piacgazdaságok munkaerő-piacán  kettős minőségben van jelen: 

Egyrészt a különféle vállalatoknál, intézményeknél, közhivataloknál, mint munkáltató szerepel. 

Másrészt az állam feladata a foglalkoztatáspolitika és a foglalkoztatáspolitikai eszközrendszer kialakítása és működtetése. 

Az állami szerepvállalás fontos eleme a foglalkoztatási érdekegyeztetésben való közvetlen részvétel, a foglalkoztatás elősegítésére szolgáló különböző programok, intézkedések kidolgozása, továbbá a munkanélküliséggel szembeni kormányzati fellépés. 

A munkanélküliséggel kapcsolatos foglalkoztatáspolitika eszközeit aktívnak és passzívnak szokás minősíteni

A munkanélküliséggel kapcsolatos foglalkoztatáspolitika aktív eszközei azon eszközök, melyek révén a kereslet és a kínálat mennyisége és szerkezete befolyásolható.

A legfontosabb aktív eszközök a kővetkező csoportokba sorolhatók:  

1. Munkaerő-keresletet növelő eszközök 

2. Munkaerő-kínálatot csökkentő eszközök
3. Munkaerő kereslet-kínálat összehangolását szolgáló eszközök:

· munkaerő-piaci információk gyűjtése-feldolgozása-terjesztése
· munkaerőközvetités
· munkaerő-piaci képzés
·  munkaerőpiaci marketing

A növekvő munkanélküliség mellett pont az aktív eszközök arányának növelése lenne indokolt A munkanélküliséggel kapcsolatos foglalkoztatáspolitika hatékonysága a munkanélküliség csökkentésében mérhető. 
2. A munkaerő-piaci képzések támogatásának fajtái
· Foglalkoztatást elősegítő képzések támogatása
Alapelve: támogatni azok tanulását, akik csak akkor tudnak elhelyezkedni, illetve munkahelyüket megtartani, ha szakmát szereznek vagy továbbképzésen, átképzésen vesznek részt. Nemcsak végzettséget nyújtó képzések segíthetik elő ennek a célnak az elérését, hanem olyan tanfolyamok is, ahol az egyén fejleszti azon képességeit, amelyek megteremtik számára a lehetőséget, hogy munkába állhasson. 

Az Alkotmány minden állampolgár részére biztosítja a jogot a foglalkozás szabad megválasztásához. Ennek megvalósulását segíti az 1991. évi IV. törvény a foglalkozás elősegítéséről és a munkanélküliek támogatásáról. 

Foglalkoztatást elősegítő képzésben azok vehetnek részt, akik a területileg illetékes munkaügyi kirendeltségen (a fővárosi pályakezdők a Pályakezdő és Diplomás Álláskeresők 
Közvetítő Irodájában) nyilvántartásba vétetik magukat, és igazolják a támogatott képzésre való jogosultságukat. A „jelentkezők” közül az állami foglalkoztatási szerv illetékes kirendeltsége választja ki a Foglalkoztatási törvényben meghatározott feltételek alapján azokat, akiknek a képzésben történő részvételét javasolja.

Ezt követően az állami foglalkoztatási szerv és képzésre javasolt személy együttesen választja ki a támogatott képzés irányát, majd a képzési programot lebonyolító intézményt a munkaügyi központ jelöli ki.
A munkanélküliek képzési támogatásának két formája van: 
Megajánlott és elfogadott képzés. E képzésekben azok részvétele támogatható, akiknek ez a munkához jutását vagy munkájának megtartását segíti elő. 

A feltételek meglétének megítélése az állami foglalkoztatási szerv mérlegelési jogkörébe tartozik. A regionális munkaügyi központ minden évben meghatározza és nyilvánosságra hozza, mely szakképesítéseknél, képzési irányoknál nyújt támogatást. 

E törvény alapján meghatározott esetekben és feltételekkel a felnőtt képzése a MPA (Munkaerőpiaci Alap) terhére támogatásban részesíthető.  

A foglalkoztatást elősegítő képzéseket az veheti igénybe, aki megfelel a következő feltételek valamelyikének:

álláskereső,

25. életévét (felsőfokú végzettségű személy esetén 30. életévét) nem töltötte be, és a tanulói, hallgatói jogviszonya megszűnését követően álláskeresési járadékra nem szerzett jogosultságot,

gyermekgondozási segélyben, gyermeknevelési támogatásban, illetőleg terhességi–gyermekágyi segélyben, gyermekgondozási díjban vagy ápolási díjban részesül (ha a képzés időtartama hetente nem haladja meg a 20 órát, és a gyermekgondozási segélyben részesülő személy képzése a gyermek egy éves – gyermekgondozási díj folyósítása esetén másfél éves – korának betöltését követően kezdődik meg, valamint a gyermekgondozási segélyben, gyermeknevelési támogatásban részesülő személy keresőtevékenységet nem folytat),

aki munkaviszonyban áll és rendszeres foglalkoztatása képzés nélkül nem biztosítható.

aki közhasznú munkavégzésben vesz részt, és a képzésben való részvételt vállalja,

· akinek munkaviszonya várhatóan egy éven belül megszűnik, és ezt a munkaadó a munkavállalóval és az állami foglalkoztatási szervvel előzetesen írásban közölte.

Képzési támogatás csak akkor adható, ha a képzést az állami foglalkoztatási szerv ajánlotta fel, vagy az abban történő részvétellel a képzés megkezdése előtt egyetértett. 
 Nem adható képzési támogatás, ha a képzés a kérelem elbírálása előtt megkezdődött.

Képzési támogatás keretében lehetőség van

a képzési díj részben vagy egészben történő átvállalására,

szállásdíjtérítésre, élelmezés költségeinek térítésére,  

utazási költségtérítés nyújtására, 

keresetkiegészítés vagy
   

keresetpótló juttatás nyújtására.

· . Munkahelymegtartó képzések támogatása

A munkahelymegtartó képzések támogatását a munkaadók kérvényezhetik a területileg illetékes munkaügyi központnál.
A kérelem és a csatolandó mellékletek listája megtalálható az Állami Foglalkoztatási Szolgálat honlapján.
A képzést általában a képzési költség 50%-ával támogatják, de ettől eltérő mértékű támogatás is megállapítható. Ha a munkavállaló betöltötte a 45. életévét, akkor a támogatás mértéke a képzési költség 100%-a. 

A munkaadó köteles továbbfoglalkoztatni a munkavállalót a képzés befejezése után annyi ideig, amíg a képzés tartott.
· Felnőttképzési normatív támogatás
A felnőttképzés normatív szabályozása rövid, ám annál mozgalmasabb múltra tekint vissza. 

A kezdeti, széles réteget érintő és érdeklő támogatás a mai szabályozás szerint kizárólag a fogyatékkal élő felnőttekre vonatkozik.

A 123/2007. (V.31.) Kormányrendelet értelmében a támogatás a fogyatékkal élő felnőtt 

· általános, 

· nyelvi, valamint 

· szakmai képzésének támogatására, továbbá 

· az Országos Képzési Jegyzékben (a továbbiakban: OKJ) szereplő szakképesítés megszerzésére irányuló szakmai képzés esetén a vizsga- és vizsgáztatási díjra igényelhető.

3. Európai Uniós támogatáspolitika és támogatások

Európa regionális politikája a pénzügyi szolidaritáson alapul. Lehetővé teszi a gazdagabb tagállamok befizetéseiből származó Közösségi költségvetés több mint 35 százalékának újrafelosztását a leghátrányosabb helyzetű régiók között, így valamennyi régió hozzájárulhat az Unió versenyképességének növeléséhez. Ezt szolgálják a négy Strukturális Alap által kínált források is. Az Alapok azonban nem támogatnak különálló, egyéni projekteket, csak a régiók, tagállamok és a Bizottság által közösen kidolgozott több éves fejlesztési programokat. 

A megfogalmazott célok megvalósítása operatív programokon keresztül történik, melyek közül az ESZA Kht. az NFT során a Humánerőforrás-fejlesztési Operatív Programban (HEFOP), az ÚMFT során pedig a Társadalmi Megújulás (TÁMOP), Operatív Programokban tölt be közreműködői szerepet. Az általa kezelt pályázati programok és kiemelt projektek olyan területeket érintenek, mint a foglalkoztathatóság fejlesztése, a munkaerőpiacra való belépés ösztönzése, az alkalmazkodóképesség javítása, a társadalmi befogadás, részvétel erősítése, illetve a mindezt támogató infrastruktúra fejlesztése.
 Operatív programok:

 4.1 HEFOP Humánerőforrás fejlesztése Operatív Program
4.2 TÁMOP Társadalmi Megújulás Operatív Program
4.1 
HEFOP Humánerőforrás fejlesztése Operatív Program (2004-2008)
A Humánerőforrás fejlesztése Operatív Program célja a foglalkoztatás szintjének emelése, a munkanélküliség csökkentése. A munkaerő-piaci reintegráción belül különös figyelmet fordított a hátrányos helyzetű csoportok munkaerőpiacra való belépésének segítésére (nők, cigányok), s ezzel társadalmi kirekesztésük mérséklésére. A képzés, oktatás, illetve a munkaerő-piaci szolgáltatások infrastrukturális alapjainak erősítése kiemelt beavatkozási terület volt.
4.2 
TÁMOP Társadalmi Megújulás Operatív Program (2007-2013)
A Társadalmi Megújulás Operatív Program célja olyan beavatkozások sikeres végrehajtása a 2007-2013-as programozási periódusban, amelyek az egész ország lakosságát érintik, és amelyekhez az infrastrukturális hátteret, a minőségi szolgáltatásokhoz való egyenlő esélyű hozzáférést elsősorban a Társadalmi Infrastruktúra Operatív Program, illetve a regionális operatív programok biztosítják.

Társadalmi Megújulás Operatív Program átfogó célja a munkaerő-piaci részvétel növelése.
Specifikus célok
· A munkaerő-piaci kereslet és kínálat összhangjának javítása 

· Az aktivitás területi különbségeinek csökkentése 

· A változásokhoz való alkalmazkodás segítése 

· Az egész életen át tartó tanulás elősegítése 

· Az egészségi állapot és a munkavégző-képesség javítása 

· A társadalmi összetartozás erősítése, az esélyegyenlőség támogatása 

4.2 TÁMOP-on keresztül megvalósuló  képzési programok:
4.2.1. Lépj egyet előre program
A projekt célja, hogy növekedjék a munkavállalók képzettségi színvonala, és az jobban illeszkedjék a munkáltatói igényekhez. 
A Lépj egyet előre I. program 2006. elején indult. A projekt sikerére tekintettel 2007-ben elindították a Lépj egyet előre II. projektet is.

Támogatásban részesülhet az a felnőtt, aki 

· rendelkezik legalább a 6. osztály befejezését igazoló bizonyítvánnyal, és alapfokú iskolai végzettség megszerzésére irányuló képzésben kíván részt venni,

· a 6. osztály befejezését igazoló általános iskolai végzettséggel nem rendelkezik, és a szakképzés megkezdéséhez szükséges közismereti és szakmai kompetenciák megszerzésére irányuló felzárkóztató képzésben, s ezt követő szakképzésben kíván részt venni.

· alapfokú iskolai végzettséggel rendelkezik, de nem rendelkezik szakképzettséggel és szakképesítés megszerzésére irányuló képzésben kíván részt venni.

· érettségivel rendelkezik, de nem rendelkezik szakképzettséggel és érettségire épülő szakképzésben kíván részt venni.

· érettségivel rendelkezik, de nem rendelkezik szakképzettséggel, és olyan képzésben kíván részt venni, amelyre a munkaerő-piacon kereslet mutatkozik; 
· azok a felnőttek, akik rendelkeznek már szakmai előképzettséggel, lehetőséget kapnak magasabb szintű, hiányszakmára irányuló szakképesítés megszerzésére.

· az elavult szakmával rendelkező felnőttek számára lehetőséget biztosít a program olyan új szakképesítés megszerzésére, amely iránt kereslet mutatkozik a munkaerőpiacon. 

A munkaviszonyban állók esetén csak a felzárkóztató, valamint az OKJ szerinti szakképzésekben való részvétel támogatott.

A támogatás megítélése esetén, a kurzuson való részvétel ingyenes. A résztvevő a képzés sikeres elvégzése után egy havi minimálbérnek megfelelő juttatásban részesül.
A támogatásokat olyan felnőtteknek nyújtja a program, akik keresett szakképesítések megszerzésére irányuló képzésekben vesznek részt. Ezek a képzések szerepelnek a hiányszakmák listáján, amely megyénként különböző.

4.2.1 Új Pálya program

Az Új Pálya program az Európai Unió és a kormányzat által finanszírozott kiemelt projekt, mely a közszférából elbocsátott alkalmazottaknak kíván segítséget nyújtani olyan képzések támogatásával, melyek segítik az elhelyezkedést. 

Az Új Pálya program fő célkitűzése a közszférát érintő szerkezetváltási folyamatok kedvezőtlen foglalkoztatási hatásainak mérséklése azáltal, hogy a programban résztvevő munkavállalók számára piacképes ismeretek megszerzését teszi lehetővé, illetve már az állás elvesztését megelőzően is segítséget nyújt a pályamódosításra szoruló közszférában dolgozók számára. 

Az Új Pálya program a résztvevők számára ingyenes képzést biztosít. 
Az Új Pálya program által finanszírozott képzésekben minden olyan közszférában dolgozó részt vehet, - akinek munkaviszonya 2006. július 1- ét  követően létszámleépítés miatt szűnt meg, 
· vagy akár részmunkaidős foglalkoztatássá alakult,
· vagy majd a közeljövőben kerül leépítésre a közszférából, de erről már tájékoztatta a munkáltatója.
- pedagógus vagy egészségügyi végzettségű regisztrált álláskereső (beleértve a pályakezdőket is)
5. Az állam által elismert szakképesítések. Az Országos Képzési Jegyzék tartalma és szerkezete
A munkaerő-piac nagy hatással van a képzések mennyiségi és minőségi (tartalmi) alakulására. A munkaerőpiac változása nagymértékben befolyásolja azt, hogy milyen végzettségű emberek tudnak elhelyezkedni, milyen tudásra, illetve szakképesítésre van igény. Változik az is, milyen képességekkel, készségekkel kell a munkavállalónak rendelkeznie. 
Az állam által elismert szakképesítéseket. az Országos Képzési Jegyzék tartalmazza, mely 1996-tól az ISCED-nek megfelelő képzési szintek rendszerét is magába foglalja. A szintek bevezetése egy Európa-konform, jobban áttekinthető és rendszerező képzési jegyzék kiadását eredményezte. 2001-től az OKJ szakmacsoportos rendszerű, 2006-ban pedig megjelent az a rendelet, amely megvalósítja a kompetencia alapú, moduláris szerkezetet az OKJ-be. 

Az 1993-ban bevezetett, és 2005-ig többször, de lényegét nem érintve módosított Országos Képzési Jegyzék nem tükrözte a szakképesítések egymáshoz kapcsolódását. Ebből eredően rugalmatlan volt, nem tudott lépést tartani a gyorsan változó gazdasági igényekkel. Bizonyos foglalkozásokat 5-10 különböző szakképesítéssel is be lehetett tölteni, ami azt mutatja, hogy átfedés volt az egyes képesítések tartalma között.

2005-ben a szakképzés modernizációja keretében megkezdődött a jegyzék lényeges
átdolgozása, az új szakképzési szerkezet kialakítása
A modernizáció lényege:
●moduláris, átjárható és átlátható szakképzési szerkezet kialakítása, 

●a munkaerő alkalmazkodóképességének és mobilitásának fejlesztése.

●a munkaerő-piaci igényeknek megfelelő szakképzési tartalmak meghatározása
Szakképesítés-típusok


A moduláris rendszerben sok esetben lehetőség nyílik egy megszerzett szakképesítés birtokában ráépülő szakképesítés megszerzésére. Aki pedig egy szakképesítés követelményeinek teljesítésére nem képes, vagy nem akarja a követelményeket valamilyen okból teljesíteni, rész-szakképesítést szerezhet. 
A különféle szakképesítés-típusok hivatalos meghatározása a következő: 
Szakképesítés: A szakmai és vizsgakövetelményben meghatározott modulokból épül fel, munkakör ellátására képesít. 

Rész-szakképesítés: Egy szakképesítésnek a szakmai és vizsgakövetelményben meghatározott moduljaiból épül fel, legalább egy munkakör ellátására képesít. 

Elágazás: A szakképesítés részeként a szakmai és vizsgakövetelményben meghatározott modulokból épül fel, amely kötelezően választandó modullal/modulokkal együtt munkakör ellátására képesít. 
Ráépülés: A szakmai és vizsgakövetelmény tartalmazza, hogy mely modulok/szakképesítés/rész-szakképesítés/elágazás moduljaira épül, meghatározza, hogy mely modulokból épül fel, újabb munkakör ellátására képesít. 
(Klára  kérte, hogy a munkaerő-piaci képzésre vonatkozóan egy-két adattal egészítsem ki ! Az alábbiak szerint egészítettem ki!)

6. Aktív munkaerő-piaci eszközök működésének értékelése

2000-2006. között összegszerűségében majdnem másfélszeresére nőtt a munkaerő-piaci költségvetés. Ennek GDP-hez viszonyított aránya ugyanakkor 1% körüli maradt.

 A munkaerő-piaci költségvetésen belül erőteljesen ingadozott az aktív munkaerő-piaci eszközökre, szolgáltatásokra, programokra eső ráfordítások aránya:

· 2000-ben 28,4% 

· 2002-ben 40,8%

· 2004-ben 33,7%, 

· 2006-ban 38,9%. 

A munkaerő-piaci képzésben 2001-2006. között megfeleződött (27 ezerről 13 ezerre csökkent) résztvevők átlaglétszáma.
Ennek ellenére az átlaglétszám alapján – a 2005-ös évet kivéve – mindvégig ez volt a legtöbb munkanélkülit mozgósító aktív munkaerő-piaci eszköz. 

A 2001-2005. közötti években képzésből kikerült munkanélküliek elhelyezkedési arányai egyik évben sem érték el az 50%-ot. 

A legeredményesebbnek a munkaviszonyban állóknak szervezett képzések bizonyultak, amelyek révén 10 résztvevőből 9-nek sikerült megtartania a munkahelyét. 

Ez azonban a képzésben résztvevők csupán egytizedét érintette. 

A képzés után munkába állt egykori munkanélküliek egyre kisebb hányada (legutóbb négyötöde) tudta a megszerzett ismereteit feladatainak ellátása során hasznosítani, ami az ajánlott és elfogadott képzésekre egyaránt vonatkozik. 

Kifejezetten kedvezőtlennek minősíthető, hogy a végzettek durván egyötöde olyan munkakörben helyezkedett el, amelyben nem volt feltétlenül szükség a megszerzett – a decFA-ból részben vagy egészében finanszírozott – új ismeretekre. 
Ez arra utal, hogy a képzésekbe nagy számban kerülhetnek be az átlagosnál könnyebben álláshoz jutó, piacképes tudással rendelkező emberek is, olyanok, akik nagy valószínűséggel e nélkül is foglalkoztathatók volnának

Felhasznált irodalom:

1. Felnőttoktatási és –képzési lexikon. (Főszerk.: Benedek András, Csoma Gyula, Harangi László). Magyar Pedagógiai Társaság – OKI Kiadó – Szaktudás Kiadó Ház, Budapest, 2002. 568 p.

2. Munkaerőpiaci alapfogalmak, közgazdasági összefüggések (jegyzet) /Az anyagot összeállította: Csehné dr Papp Imola/ Gödöllő 2008.72 p

3. A felnőttképzés és -oktatás  finanszírozása. E-learning tananyag www.felnottkepzesinfo.hu
4. A foglalkoztatáspolitika aktív eszközei hatásainak elemzése 2001-2006. Összefoglalás, következtetések, javaslatok. Kutatásvezető: Frey Mária, Közreműködtek: Boda Dorottya, Dögei Ilona, Gere Ilona, Mód Péter, Simon Péter. Szociálpolitikai és Munkaügyi Intézet Munkaügyi Igazgatóság Budapest, 2008 .24 p

Törvények, rendeletek

▪ 1991. évi IV. Tv a foglalkoztatás elősegítéséről és a munkanélküliek ellátásáról
▪ 6/1996. (VII. 16.) MüM rendelet a foglalkoztatást elősegítő támogatásokról, valamint a
   Munkaerőpiaci Alapból foglalkoztatási válsághelyzetek kezelésére nyújtható támogatásról.
Készítette: Makk Katalin

� Felnőttoktatási és –képzési lexikon. Magyar Pedagógiai Társaság – OKI Kiadó – Szaktudás Kiadó Ház, Budapest, 2002. 368 p.





� 6/1996. (VII. 16) MüM sz. rendelet. � INCLUDEPICTURE "http://www.szerkesztoseg.hu/konzulensvege/18kepzesekfinansz/Course/images/sp.gif" \* MERGEFORMATINET ���


� A kereset kiegészítés a képzést megelőzően elért átlagkereset és a képzés alatt elért kereset különbözetéig terjedhet.


� A keresetpótló juttatás összege a hatályos kötelező legkisebb munkabér–rel egyezik meg..


� WWW.NFU.gov.hu 


� A Lépj egyet előre programról, a képzési kínálatról információ, az Állami Foglalkoztatási Szolgálat honlapján – � HYPERLINK "http://www.hrportal.hu/www.afsz.hu" \t "" �www.afsz.hu� – található.


� Az Új Pálya programról a és képzési kínálatról információ a következő honlapról:.http://www.ujpalya.hu 


� A foglalkoztatáspolitika aktív eszközei hatásainak elemzése 2001-2006. Összefoglalás, következtetések, javaslatok. Kutatásvezető: Frey Mária, Szociálpolitikai és Munkaügyi Intézet Munkaügyi Igazgatóság Budapest, 2008, 24 p
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