3. A felnőtté válás folyamatának jellemzői (szakaszok, kritériumok). A felnőttkori tanulás előnyei és hátrányai.

A felnőttség a felnövekvést követő életszakaszt jelenti, vagyis egyértelmű azzal a testi és szellemi érettséggel, amelyet az egyén belső fejlődés és külső ráhatások nyomán egy bizonyos életkorba elért, és amelyben haláláig megmarad.

Ugyanakkor a felnőttség elérésének meghatározása, felfogása nem egyértelmű. Különböző kultúrák, korszakok, etnikumok, társadalmi rétegek gyakran máshol vonják meg a határvonalat. Másrészt bizonyos életkoron túl nem annyira „felnőtt”, hanem inkább idős vagy öreg emberről beszélnek.

A felnőttség életkor kritériumai

A felnőttállapot különféle típusú jellegzetességek együttese. Ezek az alábbi csoportokba oszthatók:

Naptári életkor: legegyszerűbben az életévek számával mérjük, hogy valaki melyik korcsoport tagja. Mindennapos tapasztalatok mutatják, hogy az „életkorérzés” szubjektív és nem követi mereven a valóságos idő múlását. Rendkívül gyakori, hogy egy fiatal idősebbnek, egy idősebb fiatalabbnak próbál látszani. Pl. „koravén” fiatalok, „gyerekes” felnőttek.

Anatómiai, biokémiai és fiziológiai életkor: egyesek ezt tekintik az életfolyamat-szakaszolás elsődleges alapjának. A felnőttség elérésének e tekintetben jól megragadható mutatói vannak. A legfőbbek:

· a testi növekedés befejeződése

· a végleges testarányok kialakulása

· a nemi érettség

Pszichikus életkor: ez jóval labilisabb és vitatottabb tényező. Az eltérő pszichológiai irányzatok az életfolyamat periodizálásában is eltérnek egymástól és másképp’ rangsorolják a felnőttség pszichikus ismérveit. A felnőtt pszichikumát jellemzi a  megszilárdult éntudat, a dinamikus egyensúly és a viszonylagos stabilitás.

Szociális életkor: ennek szembetűnő jegyei:

· a tanulói státusz vége és helyfoglalás a társadalmi munkamegosztásban, kilépés a munkaerőpiacra, illetve belépés valamely munkaszervezetbe és a vele járó anyagi önállóság.

· a családi pozíció megváltozása: stabil partnerkapcsolat, családalapítás ennek számos következményével.

· Felnőtt állampolgári jogok és kötelezettségek: jogi értelemben vett nagykorúság (választójog, teljes büntetőjogi felelősség stb.)

(Zrinszky, 2006.)
*** (másik variáció a tétel végén)
Pszichológiai megközelítés/szakaszolás
Az ember egyéni fejlődése jellemző szakaszokra osztható. A fejlődéslélektan kialakulásakor. kb. a századfordulón, még csak a csecsemő és a kisgyermekkor vizsgálatát tartották lényegesnek. (Pl. W. Stern munkássága, aki elsősorban a 3-6 éves korú gyermekek fejlődését tanulmányozta.)

Az első teljességre törekvő fázisbeosztás K. Bühlertől ered. Ő a fejlődés szakaszait a jellemző megnyilvánulások alapján határolja el, és kiemeli, hogy az egymást követő korszakokban a hangsúly hol erre, hol arra a funkcióra helyeződik. Ez a szemlélet a következő beosztáshoz vezet:

Kiemelkedő Nagy László fejlődési fázisbeosztása. A szerző az érdeklődést olyan középponti szereppel bíró jelenségnek tartja, amely minden fejlődési szakaszt tipikusan meghatároz. Ily módon 5 szakaszt állapít meg:

1. Érzéki érdeklődés szakasza (0-3).

2. Szubjektív érdeklődés szakasza (3-7).

3. Objektív érdeklődés szakasza (7-10).

4. Állandó objektív érdeklődés szakasza (10-15).

5. Logikai érdeklődés szakasza (15-).

Felvetődik a kérdés, hogy vajon befejezettnek tekinthető-e a fejlődés a felnőtté válás periódusával. Nem lehetne-e beszélni az egész élet periodizációjáról: Ch. Bühler (1953) megkísérli az élet 5. szakaszát felvázolni a következőképpen:

1. A gyermekkor és az ifjúság fázisa (20 évig).

2. Önrendelkezés és a célkitűzés fázisa, amely azonban még provizórikus marad (20-30).

3. A specifikus kötöttségek és elhatározások fázisa (30-50).

4. Saját személyének és az élet eseményeinek magasabb összefüggésben való szemlélete (50-60 év).

5. Az élettől elválás, elszakadás fázisa (60-).
Meg kell említeni D. E. Super (1957) életkori periódusait, amelyet az egyéni pályafutásra alapozva alakított ki, szem előtt tartva Ch. Bühler felosztását, de azt lényegesen kiegészítette, amikor a teljes életutat vette figyelembe.
Öt fő szakaszt különböztet meg:

1. A növekedés szakasza során, mely a születéstől 14 éves korig tart, a fejlődés kezdetben a szükségletekre, a fantáziára alapozódva jön létre. A szociális aktivitás bővülésével fokozódik az érdeklődés és a képességek jelentősége. Később az érdeklődések határozzák meg az aspirációk irányát. A stádium végén a tevékenységek elvégzéséhez szükséges képességekre tevődik át a hangsúly. Fontos szerep jut az igényeknek és a követelményeknek is, amit az iskola és a társadalom támaszt az egyénnel szemben. 

2. Az exploráció - vizsgálódás, vagy felfedezés - szakasza a 15. és 24. év közé tehető. 
A fiatalok ez időszak alatt már magasabb és konkrétabb szinten kapnak információt a hivatásról, a pályákról, ezek segítségével vizsgálják és szembesítik önmagukat. Milyen is lenne? Mi lennék? 

· 15.-17. éves korra a kísérleti fázis a jellemző. Az egyén a pályaválasztási terveinél figyelembe veszi saját érdeklődését, képességeit, céljait. Tehát saját személyiségét és saját lehetőségeit.

· 18.-21. éves kor közötti átmeneti szakaszban megnövekedik a valóság és a kötelezettség érzésének súlya és jelentősége. Az én-koncepció a szakmai kontextusban konkrét formát kezd ölteni, és konkrét tartalommal telik meg.

· 22.-24. kori vizsgázási vagy próba fázisban körülhatárolódik a szakmai tevékenység meghatározott területe. Az egyén a valódi munkában ellenőrizheti és vizsgálhatja önmagát.

3. A felépítés és a konszolidáció szakasza a 25.-44. év közötti korra tehető. Az egyének megtalálják a megfelelő szakterületet. Igyekeznek ezen belül kiépíteni állandóhelyüket és megtalálni a megnyugvást, a konszolidációt.

· 25.-30 év közötti szakaszra jellemzők a próbálkozások a változtatásokra. Előfordulhat több váltás is, amíg az egyén nem találja meg a megfelelő munkakört, munkahelyet.

· 31.-44. év között a stabilizálódás szakasza, beláthatóvá válik az egyén számára az életút, tisztázódnak az érvényesülés és a felemelkedés lehetőségei. 

4. A fenntartás és a megmaradás szakasza a 45.-64. éves korig tart. Jellemzője a törekvés, a megszerzett és kiépített hely megtartása és a további konszolidáció. Egy esetleges betegség, munkából való kimaradás (pl. munkanélküliség) fokozott erőfeszítést igényel az egyén részéről.

5. A hanyatlás szakasza a 65. életév betöltése után következik be. Az egyén fizikai, szellemi ereje csökken, megváltozik munkaaktivitása. Új szerepek és feladatok jelennek meg. Természetesen léteznek individuális különbségek a személyek között.

Super elmélete kétségtelenül a pályaválasztás és a pályán tanúsított magatartás átfogó pszichológiai koncepcióját képezi. 

Életkori szakaszok:

Csecsemőkor (születéstől az 1. évig)

Kisgyerekkor (1-3 év)

Óvodáskor (3-6 év)

Kisiskoláskor (6-10 év)

Serdülőkor (10-18 év)

Ifjúkor (17-18.év-22-25. év)
Felnőtkor (nők 24-45, férfiak 25-51 év)
A serdülőkor

A serdülőkor egy viszonylag hosszú korszak. A 10-18. év közötti idő közel annyi időtartamban, mint a gyermek eddig eltelt életévének összege. A hosszú időben sok változás következik be. 

A serdülés átmeneti állapot, benne az egyén a gyermekség állapotából az ifjúkor állapotába, a fiatal felnőttkorba érkezik. 

A serdülőkor kettős jellegű (ambivalens) kor; ez abban nyilvánul meg, hogy egyszerre gyermek és felnőtt is egyidőben a serdülő, pl. testi erőben, gondolkodási szinten, igényekben. 

Iskoláztatás szempontjából; az általános iskola felső tagozatosaira, a középfokú, a szakmunkásképző iskolák, gimnáziumok tanulóira tagolódik. De önállóan dolgozni kezdők, foglalkozást kezdők és tovább nem tanulók is ide tartoznak. 

A serdülőkor az akceleráció kora: a jelenlegi serdülés évekkel előbbre tolódott, a XX. század első harmadához viszonyítva, ez azt jelenti, hogy a serdülés, ösztönérés, növekedés felgyorsult és korábban következik be. 

A serdülés eltérő ütemet mutat nemek szerint. Más-más tempójú a leányoknál, ahol korábban, a fiúknál későbben következik be. 

Jelentősek az individuális fejlődési ütemből fakadó eltérések is. Másképpen serdül a feminin (nőies) és a maszculáris (férfias) alkatú gyermek. 

A serdülésben a fejlődés rendkívül intenzív, ezért az ellentmondások kora. 

Például: nagyon gyors a fizikai növekedés és ennél lényegesen lassúbb az erkölcsi fejlődés.  Másik példa: a korai nemi érés befejeződik (12-15 év), a családalapítás egy évtizeddel tolódik. 

Ebben a korban a teljes személyiség átalakul, mind biológiai, mind lelki, mind környezeti viszonyait tekintve. 

A serdülő örök feszültségben él. Viselkedése gyermekes, ha felnőttként kezelik; ha gyermeknek nézik, megsértődik. Oka: a társadalomban igen nagy a különbség a gyermek és a felnőtt viselkedés normái között. A felnőtt szerep kialakult, elfogadott. A serdülő státusa tisztázatlan, csak kevesek számára világos.

A serdülőkor problematikus kor; probléma önmaga számára, gyakran lázadozó. 

Az ifjúkor
Ez a szakasz a 17-18. életévektől a 24-25. életévig tart. Átmeneti szakasz a serdülőkor végétől a teljes személyi érettség végleges kialakulásáig.

Az ifjúkor nehezen megítélhető szakasz, mert nagy eltérések találhatóak a kezdeti időszakban, például  a 17 éves kor és az ifjúkor befejeződését jelentő időszakban, például 25 éves korban. A tulajdonságok változása úgy jellemezhető, mint egy adott skála két végpontja.  Ezért kell újra hangsúlyoznunk, hogy nagyon fontosak az egyéni jellemzők a tulajdonságok megítélésénél.  

Az ifjúkor érzelmi fejlődésére a negatívtól a pozitívra történő átfordulás a jellemző. A helyzetek "énes" értelmezése helyett a felnőttekre jellemző felelősségvállalás alakul ki. 

Megváltozik a kapcsolatrendszer, a barátság mindenhatósága helyett a másik nem iránti érdeklődés is kialakul. Jellemző a csoport-vélemény elfogadása helyett az utánzás nélküli egyéni véleményalakítás. 

A fiatal felszabadul az otthoni ellenőrzés alól és megteremti az önellenőrzését és már ez is elég biztonságérzetéhez. Változik a szabadidő felhasználásában, életfilozófiájában megjelennek az általánosított erkölcsi alapelvek, fontossá válik a foglalkozás kiválasztása és jelentőssé válik az intellektuális igényesség. 

Az ifjúkorban tehát elsősorban a szociális fejlődés terén következik be lényeges változás. Bővül és kiteljesedik az ifjú érdeklődési köre, kifejlődik öntudata és erősödik az önállósulási törekvése. Kifejlődik az igénye, hogy véleményt alkosson fontosabb társadalmi kérdésekről. (Völgyesy 2006)

A felnőttkor fejlődés-lélektani jellemzése
A fejlődéslélektan is különbséget tesz a férfiak és nők esetében a felnőtt életkori határokat tekintve. Korelhatárolás nőknél 24-45 életévek között, a férfiaknál 25-51 életévet jelent. 

Általában elmondható, hogy felnőttkorra befejeződik a testi fejlődés, mind anatómiai, mind élettani szempontból. A pszichés kialakulás már nem ilyen egyszerű kérdés. Nyilvánvaló, hogy elsősorban azokat a tulajdonságokat kell alapul venni, amelyek megkülönböztetik a felnőttkori magatartást a korábbi életszakaszokban szokásos magatartásformáktól. A felnőtt embert egy meghatározott értelmi és érzelmi stabilitás jellemzi. Ennek alapján feltételezhető, hogy a valóságból már elsajátította az ismeretek minimumát, amely elégséges ahhoz, hogy egzisztenciája fenntartása érdekében aktív tevékenységet, munkát végezzen. Az intellektuális fejlettség biztosítja, hogy általános tájékozottságra tegyen szert. Kialakul egyfajta világnézet, amely lehet a szűkebb-tágabb környezet tradicionális elemeit alapul vevő, vagy különböző szintű és minőségű ismereteken alapuló. 

A felnőttet az élet reális tervezése jellemzi. A korábbi időszakok sokszor romantikus, többnyire megvalósíthatatlan terveit felváltják a saját egzisztencia teremtéshez szükséges reális, konkrét élettervek. A vágyak és a realitások közötti kompromisszumok egyre inkább a valóságnak megfelelő feltételekhez igazodnak. Ebben az időszakban az ember már nemcsak keresi, de meg is találja helyét szűkebb-tágabb környezetében. 

A fentiekből is következik, hogy a felnőttkort a cselekvésekben mutatott edzettség, és kitartás jellemzik. Mindez azt is jelenti, hogy a felnőttet nemcsak felmerülő nehézségek leküzdésének vágya, hanem a velük való együttélés tudomásulvétele, tehát egyfajta tolerancia is jellemzi. A felnőttkori magatartásra jellemző, hogy miközben saját élettervet alakit ki és valósit meg, szükségszerűen mások életét (család) is tervezi, így kiszélesedik az a felelősségi kör, amelyet a periódus kezdetén többnyire sajátmagára vonatkoztatva alakított ki. Ebben a tervezési, előrelátási folyamatban az emócionalitás egyre inkább az intellektuális vezérlés hatása alá kerül. Bizonyos mértékig ennek köszönhető, vagy helyesebben elvárható, a döntésekben megnyilvánuló „bölcsesség”. Ez a fajta bölcsesség kétségtelenül nincs arányban az ember jogi érettségével (18. életév), sokkal később következik be. A felnőttkor tehát korántsem tekinthető homogén életszakasznak. Jelentős különbségek, eltérések fedezhetők fel mind a szomatikus, mind a pszichés állapot alakulásában a periódus folyamán. 

A különböző biológiai és pszichológiai funkció vizsgálatok szerint a csúcspontot az ember a 20. és 30. év között éri el. Wechsler vizsgálatai alapján az intelligencia hányados átlagértékei is állandó jelleggel csökkenni kezdenek ettől az időszaktól. Az olyan feladatokat, amelyek lélekjelenlétet, gyors tájékozódást és áttekintést kívánnak a húszévesek 50-70%-kal jobban oldják meg, mint a hatvanévesek, akiknél már egyértelmű teljesítmény kiesés is megfigyelhető. Természetesen a produktivitás más megnyilvánulásainak csúcspontja eltérhet úgy pl. a tudományos és irodalmi teljesítmény tetőzése a 30. és 40. év közé tehető. Vannak kutatók, akik megengedőbbek így pl. Ch. Bühler vagy M. Moers az élet csúcsidőszakának a 45-60. évek közötti szakaszt minősítik. 

A felnőttkort a realitásérzék, a tervezés készsége és a pszichológiai érettség jellemzi. 

Ez azt jelenti, hogy a felnőtt a valóság megismerésében, a cselekvések megtervezésében és végrehajtásában jártas. 

A pszichológiai érettség felismerhető a felnőtt önállóságáról, felelősségtudatáról és arról, hogy képes alkotómunkát végezni, valamint kialakult világnézettel és erkölcsi tudattal rendelkezik. 

(Szándékos és megosztott figyelem. A gondolati emlékezés csúcsszinten marad 40-50 éves korig. Tudatos, rendszeres, szándékosan irányított képzelet. Átfogó, széles, hajlékony, gyors és gyakorlatias gondolkodás. A produkálás vágya észrevehetően nagyobb a reprodukálás vágyánál. A felnőtt praktikus; a szó igazságát, az elmélet gyakorlati hasznát firtatja. A közügyek iránt érdeklődő, több telik tőle, mint amire magának szüksége van. Adni szeretne. Természetesnek tartja, hogy másokról gondoskodjék. Előrelátó. A jelent és jövőt együtt mérlegelő.)

A felnőttkor uralkodó érzelmei: Családszeretet, hűség, hivatásszeretet, hazaszeretet, emberszeretet. Céltudatos, aktív élményszerző. Érdekét szem előtt tartja, anyagilag és presztízsből sem kíván károsodni. Önzéssel önzetlen, szerez, megfigyel dolgokat, hogy legyen mit elmesélni, vagy a gyermekeknek, unokáknak mit adni. Érdeklődési típusa kialakult, amely azt jelenti, hogy rendelkezik általános érdeklődéssel és főbb típusai lehetnek szociális, újító, tárgyias, módszeres és irányító. 

A felnőttkori tanulás előnyei és hátrányai
Megfogalmazható, hogy a tanulás nem szűkíthető le egyetlen életkorra sem. 
„Amit Jancsi nem tanult meg azt, már János sem fogja.”

Az idézett közmondás értelme: tanulni kizárólag gyermekek és serdülőkorúak képesek, felnőttek már nem! Ez a gondolat teljesen téves! Éppen az ellenkezőjét tanúsítják a 40-50 évesek vagy a még náluk is idősebbek, akár levelező oktatásban, akár a termelő-vagy egyéb munkájukban mutatott eredményeikkel, és mindezt tudományos vizsgálatok is megerősítik. Igaz a gyermekek serdülők emlékezőképessége jobb az övékénél-főképpen, ha mechanikusan bevésendő tananyagról van szó, a tanulás számos más területén azonban a felnőttek fölöttük állnak. 

A felnőtt sajátos és egyéni életútja miatt igen eltérő szintre juthat fejlődésének folyamán. A felnőttek magasabb szintű pszichikus sajátosságai és életkörülményei a művelődés, tanulás szempontjából kettős arcot mutatnak. Egyaránt megfogalmazhatók előnyös és hátrányos sajátosságok.

Előnyök:

· Gazdag élettapasztalat, valóságismeret, sokrétű élmények.
· Reális önértékelés, önismeret alapján a tájékozódás, az önművelés magasabb foka.

· Nagyobb felelősségvállalás önmaga szerepe és tettei iránt.

· Erősebb kitartás, cselekvési edzettség, az önmagának való parancsolás képessége, fegyelmezettség.

· Erős társadalmi és szubjektív motiváltság, tudatosság.

· Pozitívabb intellektuális és gondolkodási képességek. Például figyelemkoncentráció, erősebb kritikai érzék, önmaga erői feladatokra való nagyobb mozgósítása. Az új ismeretek a régiek rendszerében való beillesztése. Az ismeretek gyakorlati felhasználásának, alkalmazásának a képessége. 
· Személyének, érdeklődésének, szakmai specializálódásának nagyobb kialakultsági foka, stabilizálódása.
· Kapcsolatteremtés fejlett képessége és a környezet átalakítás szükségletérzése.

Ezen tulajdonságok terén is bekövetkezhetnek a pszichikus megrekedés jelenségei, azonban ezek a sajátosságok a felnőtteknél, a gyermekéhez képest magasabb fejlettségi szintet mutatnak.

Hátrányok:

· A felnőtt sokrétű szerepéből adódó nagyobb mérvű lekötöttsége, több szerep egyidejű ellátása (családfenntartó, szülő, munkavállaló, stb.).

· Időhiány-általában az egész napi munka mellett kerül sor a tanulásra.

· A fáradtság a figyelemkoncentrációs képességet negatívan befolyásolja.

· Idegenkedés a változásoktól.
· Presztízs szempontoknak érzékeny felfogása miatt többször a kelleténél nagyobb fokú érzékenység, esetleg szégyenérzet, gátlásosság.

· A tanulási képesség gyengülése a folyamatos tanulás óta eltelt hosszú idő alatt.

· A tanuláshoz kapcsolódó negatív élmények miatt kialakult rossz tanulási, művelődési szokások. 
Völgyesy Pál: Életkorok pszichológiája. Gödöllő, 2006
Zrinszky László: A felnőttképzés tudománya. Okker Oktatási és Kiadói Rt. Budapest, 2006.
· ***

A felnőttek pszichikus fejlődésének a jellemzői a következők:

1. A valóság megismerésében, a cselekvések végrehajtásában való jártasság.

2. Pszichikus érettség:
· önállóan ismeri fel szükségletét, gazdasági érettség,

· képes önállóan meghatározni céljait és a végrehajtás eszközeit,

· felelősséget vállal tetteiért,

· kialakult hivatástudat és világnézet jellemzi, 
· képes alkotómunkát végezni,

· etikai ítélőképességgel bír.

3. A pszichikus folyamatok megállapodottak, professzionális érzékelés.

A felnőtt ember sokrétű tapasztalattal rendelkezik. (Szakmai, gazdasági, nevelési, társadalmi tapasztalat, személyes élmények.) A tapasztalatok benne életbölcsességgé értek meg.

A személyiség érettségének kritériumait Allport a következőképpen összegezte:

· Az én érzésének kiterjesztése: nemcsak a fizikai megjelenés, hanem mindaz, ami megkülönböztet másoktól.

· Meghitt viszony másokkal intimitás: a közelség és a távolságtartás helyes alkalmazása, együttérzés kifejlődése.

· Érzelmi biztonság (önelfogadás): a felnőttet lelki stabilitás jellemzi, 
a frusztrációt jól tűri. Önelfogadás és önértékelés kiteljesedése. Párválasztásban a választhatóság tudatosulása.

· Valósághű appercepció (észlelés): „az érettség megóv attól – írta Allport -, hogy a valóságot saját szükségleteinkhez és fantáziánkhoz idomítsuk.” 
Az én tárgyiasítása: önismeret, önirónia és humor. 

· Egységesítő életfilozófia: A felnőtt embernek van világszemlélete. Elhivatottság (életcél), fejlett lelkiismeret, kialakult értékrend, felelősségtudat jellemzi. 
Pöggeler az andragógia kimagasló képviselője XX. század második felében újrafogalmazta a „modern felnőtt” lét- és képzési helyzetét. Hangsúlyossá tette, hogy a felnőtt immár nem kész lény, és ezzel tovább relativizálta az érettség fogalmát. „A felnőttlét nem állapot, hanem folyamat” – szögezte le. 

Differenciális érettségelméletek: 

A személynek felnőtté való érettsége számos tényező függvénye. Ez is oka annak, hogy számos érettségelmélet jött létre. Ezek sokféleségéből kiemelkedik a társadalmi érettséget a szociális felelősség mértékével meghatározó és mérő koncepció. E. A. DOLL 1940-ben dolgozott ki először szociális érettségi skálát. Lényegében az egyén önállóságának és a csoportéletben való részvételének mutatóival próbálta a felelősségtudatot és a hozzátartozó képességeket megragadni. Ezeket a fejlettségi fokozatokat nyolc alkategóriában állította fel:

- általános önállóság

- önállóság az étkezésben

- önállóság a felöltözésben

- önirányítás (pl. a pénzzel való bánás)

- foglalkozás

- kommunikáció

- közlekedés

- szocializáció

DOLL minden alkategóriában eljutott a felnövekvők egyes életkori szakaszainak jellemzőihez, egészen a felnőttségig, melynek kezdetét ő a 25. életévben jelölt meg.

A felnőtt státus és életmód elérése szempontjából nagy jelentőségű két további szempont: a pszichoszexuális-párválasztási érettség és a pályaválasztási vagy munkavállalási érettség. A pályaválasztási érettség fogalmának a felnőttélet teljes tartamára való kiterjesztése SUPER nevéhez fűződik.

A párválasztási érettség magában foglalja a testi-lelki alkalmasságot, a felnőtt nemi életet, nemiséget. 
A. SIROTA francia kutató 1969-ben öt pontban foglalta össze az erre vonatkozó érettségi kritériumokat:

- alkalmazkodási készség

- személyi autonómia

- önuralom, önfegyelem készsége

- másokkal való kapcsolat készsége a társadalmi normáknak megfelelően

- a tudatosság magas szintje: önkritika, a „való világ” realizálása

A felnőtt életkor szakaszolása

Szolón évtizedes szakaszokra osztotta fel az emberi életet. 

· a 20. életévvel véget ér a gyermekkor és kezdődik az adoleszcencia

· a 30.-kal a fizikai érettség lehetővé teszi a házasságkötést, a családalapítást

· a 40. évvel kezdődő életévtizedben fejeződik be az általában vett formálódás

· az 50. év jelzi a gondolkodás és beszéd csúcspontjára jutás periódusának kezdetét

· 60 éves kortól hanyatlanak az erők.

Servius Tullius, két csoportba sorolta a polgárokat: a 45 év alattiakat fiatalnak, az ennél idősebbeket öregeknek minősítette. 

Kierkegaard életstádium-elmélete szerint az egyén élete ugrásszerűen halad állapotról állapotra. 
Charlotte Bühler életszakasz elméletében az életdráma felvonásainak oldaláról közelít: expozíció, fokozás, csúcspont, visszafordulás vagy késleltetés, megoldás.
Pöggeler a fejlődési szakaszokat a tapasztalatszerzés, képzés és a társas kapcsolatok együttesében szemléli. Az egyes periódusok közötti fő különbségeket a motiváció és az értékrend változásaiban látja.

1.) A fiatal felnőttet (a huszonéveseket) még ifjúi élmények és gondolkodásmód jellemzi. Érdeklődésének középpontjában az erotikus-szexuális szféra áll. Nagymértékben törekszik egzisztenciális biztonságra és szociális beilleszkedésre. Rendszerint ekkor köt házasságot, alapít családot. Konstruktív mentalitás hatja át.

2.) Az életközép felnőttje (harmincas évek és a negyvenes évek első évei) szinte minden területen a csúcsra ér. Erős aktivitás jellemzi. Világnézeti problémák iránt többnyire csekély érdeklődést tanúsít.

3.) A határok megtapasztalásának életfázisában (ötvenöt év táján ér véget) az embernek át kell élnie a testi erők hanyatlását, nemegyszer tudomásul kell vennie, hogy lényeges életcéljai nem teljesedtek ezért – hacsak nem erősödik fel szellemi aktivitása – rezignáció és szkepszis uralkodik el rajta.

4.)  Öregség bölcsességben és teljességben. A két szakasz között (hatvanas évek vége) csak fokozati különbség van, jellemzői közösek. 
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