7.A felnőttkori tanulás fogalma és sajátosságai; nyitott képzés és távoktatás; az e-learning,
 i-learning és blended learning elméletei

Bevezetés

Életünk során többször kényszerülünk arra, hogy akár szervezett keretek között, akár egyéni késztetésre önképzéssel képzéseken vegyünk részt.

A múltban a tradicionális életpálya szerint oktatás után a munkavállalás, majd a nyugdíjas kor elérésével a visszavonulás következett. A mai kor követelménye ezt a tradicionális utat kissé átalakította. Az oktatást munkavállalás, továbbképzés, munkavállalás, munkanélküliség, újabb továbbképzés vagy új szakmai képzés, munkavállalás majd a visszavonulás követi. 

A folyamatos megújulás a munka- és élettapasztalat, az elsajátított kompetenciák mind befolyásolják tanulási szándékainkat. A szakmai célok illetve a munkaerő-piaci érvényesülés miatt elkezdett tanuláson kívül, természetesen  a tanulás motivációja lehet személyes, egyéni érdeklődésből fakadó igény is.

A motiváció a felnőttek tanulásában nagy jelentőséggel bír. A lemaradástól való félelem, vágy valamit megtanulni, megismerni, a munkahely megtartása, új munkalehetőség vagy társaság keresése mind a tanulás megkezdéséhez vezethet.

Forrás: http://www.prkk.hu/hefop354/index_elemei/4_modul/index.htm
A felnőttkori tanulás a pszichológia egyik legkomplexebb jelenségének, a tanulásnak a sajátos felnőttkori megvalósulása.

Tartalma a felnőtt személyiség fejlődése, gazdagodása, differenciálódása új ismeretek, képességek, cselekvési módok, pszichikus sajátosságok öntevékeny elsajátítása révén. 

A felnőttképzés egyik nagy kihívása, hogy a különböző intelligenciaszintű, motivációjú, eltérő készségekkel és tapasztalattal rendelkező felnőtteket, hogyan és milyen módszerekkel lehet felkészíteni, képzésbe vonni és eredményes tanulásra ösztönözni.

Ennek a kihívásnak akkor tudunk megfelelni, ha ismerjük a résztvevők szándékait, motivációját, előképzettségüket, ismereteiket, képességeiket, tisztában vagyunk a felnőtt személyiség jellemzőivel.

A felnőtt, egészséges személyiség ura környezetének, személyisége bizonyos fokig egységes és képes arra, hogy pontosan észlelje mind a világot, mind önmagát.

A felnőtt szituatív gondolkodású, szituációkban, helyzetekben gondolkodik, élettapasztalattal rendelkezik és gyakorlati feladatokon keresztül tanul.

A legtöbb felnőttnek kialakult tanulási szokása, megszokott tanulási módszere, saját tanulási stílusa van, amelyeket a fenti tényezők befolyásolják.

Tanulási szokások évek során tapasztalatok alapján alakulnak ki. A tanulási körülmények és azok befolyása a tanulásra egyénenként változó. 

Van, akit a zaj nem zavar, erős fény szükséges a tanulásához, vagy éppen meghatározó számára, hogy a nap mely szakában tud hatékonyabban tanulni, vagy éppen, ha másokkal tanulhat sokkal hamarabb elsajátítja az ismereteket.

A tanulási stílus kialakulásában a fenti tényezők fontos szerepet kapnak, mert ennek alapján tudhatjuk meg  azt, hogy  ki, mit részesít előnyben a tanulás folyamatában.

Problémát jelző alapkérdése a fejleszthetőség, vagyis a (tovább) fejlődés lehetősége a felnőttkorban.

Thorndike (1928) kísérleti eredményei alapján megállapította, hogy "minden tanítható" egészen 50 éves korig. 50 éves kor után viszont egy erőteljes és felgyorsult ütemű értelmi hanyatlás következik be. Az andragógiai lélektan legújabb kutatásai azt bizonyítják, hogy a felnőttkori tanulás képessége egyénileg változatosabb képet mutat: a különböző intellektuális képességeknek állandó, aktív gyakorlása, a rendszeres önnevelés, önművelés szükségességének érzése a felnőttkori tanulás eredményességét a legmagasabb élethosszig is kiterjesztheti. A felnőttkori tanulást befolyásoló tényezőket két összetevőre szokás bontani. 

a. A "fluid", azaz "folyékony összetevők" az életkor növekedésével hanyatlanak. (Ilyenek pl. a vizuális, audiovizuális, izommozgásos képességek, egyes elemi gondolkodási képességek.) 

b. A másik csoport a "kristályos szerkezetű" stabil jelenségek, amelyek főleg a céltudatos tanulással, iskolai vagy más rendszeres művelődési aktivitás, gyakorlás közben fejlődnek ki és ezek folyamatos gyakorlás esetén az egész életút alatt folyamatosan a magas életkorig is fejlődhetnek. (Pl. a beszédkészség, az információszerzés és alkalmazás képessége stb.) 

Egy adott konkrét felnőttkori tanulási tevékenység hatékonysága attól függ, hogy ezen összetevők milyen arányban állnak rendelkezésre, milyen hatásfokúak, mennyire képesek más tényezők hiányos működését ellensúlyozni. "

Forrás: http://www.hcsventura.hu/Flnttkpzs/Mdsztan.html
A felnőttkori tanulás eredményessége függ az öröklött adottságoktól, melyek a nevelés révén sajátos képességekké, tehetséggé erősödhetnek. Minden tényező legerősebbje e céltudatos és rendszeres művelődés minősége, folyamatossága, kiterjedése az egyén életében, mert ez biztosítja a pszichikus fejlődést leginkább befolyásoló tényezőt, tehát a tanulással összefüggő képességek, szellemi működések gyakorlással való folyamatos fejlődését.

Minden életkorban döntően fejlődést meghatározó tényező a személy külső ingerekre, kihívásokra adott, belső, szubjektív „felelete”, válaszreakciói, az alkalmazkodás aktív formájaként kiváltódó önnevelése. A felnőttkori tanulást jelentősen befolyásolja a felnőtt munkájának, társadalmi kihívásainak, családi kötelezettségeinek milyensége, műveltségszükséglete, az, hogy ezek mennyire igényelnek sajátos, új ismereteket, képességeket, személyi tulajdonságokat.

A felnőttkori tanulást befolyásoló tényezők sorát még az egyén életmódjával, egészségi állapotával és az időtényezővel kell kiegészíteni. A képességeivel, igényével adekvát tanulási teljesítményt a felnőtt csak a testi és lelki egészség, a viszonylagos kipihentség állapotában képes produkálni.

A korszerű tanítási módra elsődlegesen a tanulóközpontúság a jellemző. Kiinduló bázist a cél-és feladat-meghatározásában a felnőtt tanuló életproblémái, élethelyzete alkotja, s a felnőttoktatásnak ezek megoldásához kell művelési, képzési, nevelési segítséget adni. 

Szükséges hozzá a felnőtt előzetes tapasztalati anyagának felidézése, amely a tanuló és tanár együttműködéseinek folyamatában valósul meg. 
Felnőtt tanulás előnyei:

 erősebb motiváltság, nagyobb tudatosság, felelősségvállalás, kitartás, cselekvési edzettség, a reális önértékelés alapján a tájékozódás, az önalakítás, önművelés magasabb foka. 
Felnőtt tanulás hátrányai

a felnőtt sokrétű lekötöttsége, a munka és a közéleti feladatok miatti erősebb fáradság, kimerültség, a nevelési értékekkel ellentétes szubkultúrák erőteljes hatása, negatív tanulási szokások, technikák, kulturális magatartások állandósulása.

A távoktatás

1. A távoktatás fogalma, legfőbb funkciója
A távoktatás az irányított önálló tanulás speciális írott tananyagra és médiaeszközökre épített rendszere. Olyan tanulási szisztéma, mely a tanulás feszes, aprólékos irányítására s ezáltal arra törekszik, hogy kézben tartsa a folyamat minden apró mozzanatát.

Minden távoktatási rendszer legfőbb feladata a tanuló igényei és az oktatási intézmény követelményei közötti harmónia, egyensúly megtalálása.

A legtöbb távoktatási forma tanulóközpontú, tehát az oktatási rendszer minden eleme arra törekszik, hogy biztosítsa a tanulók számára a képzési, fejlődési ütem saját, egyéni szükségletei alapján történő meghatározásának lehetőségét. Számos más formájú képzés is egyre inkább nyitottá válik napjainkban.

2. A távoktatás jellegzetességei

A távoktatás különböző speciális jellemzőkkel rendelkezik. Ezen jellemzőkből kerül említésre ezennel néhány.

Talán az a leglényegesebb, hogy az ismeretközlés folyamatában az ismeretátadó és az –átvevő a tér-idő kontinuumban elszakad egymástól, avagy nem interperszonális módon, nem közvetlen érintkezés által, továbbá minden azonnali reakciót nélkülözve áramlik az információ. Tömegméretekről lévén szó, elengedhetetlen az egységes követelményrendszer kidolgozása. A tanítás és tanulás folyamata többféle ismerethordozó és –közvetítő eszköz kombinációjának alkalmazása folytán valósul meg. A rendszer fokozza az oktatásban való demokratikus részvétel lehetőségét, kerüli a távolság és a szociális jellemzők adta diszkriminációt, valamint növeli az oktatás perszonalizált voltát. Nagy szerepet játszik a tanuló személy saját önfejlesztő képessége és akaratereje. A távoktatás jelentősége többek között abban is áll, hogy az otthoni tanulás lehetőségének biztosítása miatt a tanuló felnőtt életvitelét nem szükséges átrendeznie, hiszen „mentesül” a tanulás kötött időbeosztása és a közlekedés tényezője alól.

3. A távoktatás különféle formái

Számos intézmény előszeretettel ötvözi a tradicinonális, tantermekben folyó tanítást a távoktatással. A választási alternatívák szélesítésével azonban kétségkívül együtt jár a tanuló felelősségének növekedése is. A lehetőségek megfelelő kihasználásához sokaknak van szüksége segítségre, a távoktatás pedig ezt többféle módon is biztosítja. 

Többek között a személyes konzultánsok töltik be ezen funkciót. Nevezett, a tananyagban járatos szakemberek közvetlen kapcsolatot tartanak fenn a tanulókkal, tanácsaikkal igazítják a helyes irányba, motiválják tanulásukat, igyekeznek a nehézségek elhárításában segédkezni. Ilyen pl. a tutor, a tanulást segítő személy.
A folyamatvégi összevonások szintén támogató jellegűek. Egy-egy tanulási szakasz végén a távirányítás megszűnik, a tanuló(csoporto)k és tanáraik személyes együttesében folyik tovább a tanulás. A foglalkozások célja az addig rögzített ismeretek felelevenítése, rendszerezése, átismétlése.

A tananyag felépítése is ide tartozik. Didaktikailag jól strukturált, kisebb lépésekkel előrehaladó anyagokról van szó, melyek biztosítják a személyes ütemezést és a rendszeres visszautalást, visszakérdezést, hogy a tanulónak pontos képe legyen arról, hogy hol tart.
4. A hazai távoktatás története

Legelőször is Jáki László tevékenységét illik megemlíteni, aki már a századforduló Amerikájának felnőttoktatásában felfedezett autonóm távirányítási módszereket. Itthon ehhez hasonló rendszer pl. a levelező oktatás. Egyéb szisztéma létezéséről az 1958-64 közötti időszakban van tudomásunk, mely az irányított egyéni tanulás elnevezést tudhatta magáénak.
A Felsőoktatási Pedagógiai Kutatóközpont, a Népművelési Intézet és az Országos Pedagógiai Intézet felnőttoktatási szellemi műhelyei 1974-ben egybehívták a Tihanyi Távoktatási Konferenciát, ahol első alkalommal gyűltek össze Magyarország szakemberei a távoktatás nehézségeire való megoldások megtalálása és a rendszer itthoni bevezetése érdekében.

Elsődleges cél volt az általános, elméleti vonatkozások tisztázása. A konferencia végeztével az ott elfogadott elméleti meghatározás – későbbi, több ízbeni pontosítást követően – bekerült az 1987-ben megjelent Felnőttoktatási Kislexikonba.
1976-ban, a Soproni Távoktatási Szakértői Tanácskozás alkalmával már a rendszer bevezetésének gyakorlati lehetőségei kerültek megvitatásra. Ehhez kapcsolódott a Mindenki Iskolája című rádiós-televíziós program.

1978-ban a középiskolai távoktatás ügye volt napirenden a harkányi szemináriumon.

Ugyancsak ’78-ban zajlott a III. Országos Távoktatási Tanácskozás, ahol az elméleti tézisek tovább formálódtak, valamint a hazai távoktatási helyzet is konstatálva lett.

Ezeken kívül több, kevésbé jelentős esemény történt a távoktatás bevezetésének témakörében, azonban ez mind a mai napig egyelőre hamvába holt próbálkozásnak minősül.

5. A távoktatás bevezetését meggátló problémák

A rendszer bevezetését sajnos temérdek tényező akadályozza. Ezek közül vegyünk néhányat.

Csoma Gyula releváns problémának tekinti az interperszonális kapcsolatok hiányát, beszűkülését. A csoportmunka igen sok előnnyel rendelkezik, és az oktató folyamatos visszajelzése is hiányozhat a tanulónak. Nagy az esélye, hogy elidegenedés és magárahagyottság kínzó érzése lép fel. További rendkívül nagy gondként aposztrofálja a távoktatás egyoldalúságát, az alkalmazott gyakorlat beszűkültségét és az egyéniségre törekvő, mégis sémaszerűen előíró megoldások ellentmondását.

Egyéb, kétségkívül helytálló aspektusok közül válogathatunk a Felnőttképzés folyóiratban. Példának okáért a munkahely nem támogatja dolgozói időt igénylő, ily módon történő továbbképzését. Hiányoznak az infrastrukturális eszközök; a lakosság nem mozog elég magabiztosan az informatikai miliőben; negatív beidegződések élnek a köztudatban a színvonalat illetően. Sajnálatos módon ide sorolható a kellő motiváció és az intézményi háttér biztosításának hiánya, az adekvát tudással rendelkező szakértők korlátozott száma, illetve a rendszer nem óhajtott hatásfokkal történő propagálása.
Sokan abban a tévedésben élnek, hogy a távoktatás könnyebb a hagyományos nappali képzésnél, azonban ez éppen fordítva van. Ugyancsak széles körben összekeverik a távoktatást a levelező képzéssel. Az oktatás efféle módja emellett nagyon drága, ráadásul több helyen nincs meg a megfelelő technikai felszereltség az abszolválásához. Az igazán rászorulók gyakran nem is tudnak e módszerről, no és persze a távoktatási központok és az előzetes (egyéni, tanulói) didaktikai ismeretek hiánya sem javít a helyzeten.
Mint láthatjuk, a problémák száma szinte végtelen, így nem csoda, hogy napjainkban is csupán gyerekcipőben jár a dolog. Meg kellene kísérelni ezen problémák kiküszöbölését, megoldását (legalábbis a nagyobb részükét) – Csoma Gyula szerint alapvetően „a tanítási eljárásoknak kell – kellene – a tanulókhoz alkalmazkodniuk, nem a tanulóknak a tanítás eljárásaihoz” -, különben a közeljövőben sem fog sikerülni a rendszer bevezetése hazánkban.

A nyitott képzés

1. A nyitott képzés fogalma
Az 1970-es évek dereka óta forog közszájon a nyitott tanulás (open learning) kifejezés. Kezdetben csupán az Egyesült Királyság határai között végbe menő folyamatokat értették ez alatt, rövidesen azonban egyesült más országok tapasztalataival, gyakorlati módszereivel, és felnőttoktatási filozófiává vált.

Lényege, magva röviden így foglalható össze: hangsúlyozottan magas fokú önirányítást valósít meg a tanuló részéről, azonban ezzel egyenes arányban jelentős felelősséget is kíván tőle. Voltaképpen a tanulónak felajánlott oktatásról beszélhetünk. Ennek kapcsán a következőképp értékelhet a tanuló: „Tanulás az, amit én magam végzek, nem az, amit valaki más – például az oktatóm – tesz értem!”

2. A nyitott képzés jellegzetességei, lehetőségei, kérdései

A szinte egységes szakirodalom megállapított néhány kulcsmomentumot a nyitott képzés kapcsán. Ilyen pillér a képzés hozzáférhetővé tétele minél szélesebb körben, a tanuló személyes részvétele a tananyag determinálásában, vagy a tanulási célnak az egyéni érdekek szerint történő meghatározása. De ide sorolható az időfelhasználás kialakítása során képbe jövő személyes döntés a tanuló részéről. A nyitott képzés rendszere szabad választási jogot kínál a módszerek, a tanulás helyszíne és a tanulási tempó tekintetében.
Találhatunk sok-sok kérdést, melyek a rendszer szervezésének alkalmazása során merülnek fel. Vonatkoznak például a tanulni szándékozó korára és személyére. Egyéb kérdésekre az előző bekezdésben említett kulcsterületek adhatnak választ. Továbbá adódhatnak bizonytalanságok amiatt, hogy elkezdhető-e a képzés az előre meghatározott iskolai végzettség igazolása nélkül? Kap-e segítséget a tanuló a tananyag elsajátításához és a számára helyes tanulási módszer megtalálásához? Kap-e tárgyi segítséget példának okáért oktatófilm, szakkönyv, folyóirat, stb. formájában? Tud-e majd profitálni több területen is a magáévá tett tudásból a tanuló (vállalkozásban, munkahelyen, esetleg a tanulás folytatása során)?

Annyit nyugodt szívvel kijelenthetünk: a legalapvetőbb jellemző a tanulói aktivitás. Ennek hiányában aligha lehet eredményes a tanulás.

3. A nyitott képzés és a hagyományos oktatás viszonya

Bármennyire előnyös is a nyitott képzés (vagy távoktatás) bizonyos aspektusból, természetesen nem jelenthető ki, hogy teljesen fel kellene váltani a hagyományos oktatási formát. Mindkét rendszer rendelkezik pozitívumokkal és negatívumokkal egyaránt.

A tradicionális mód oldalára billenti a mérleget a személyes kapcsolat megléte, mely minden tanulás lelke, s mely kiemelten a visszajelzési fázisban bír nagy jelentőséggel.

Több kutató megegyezik abban, hogy minden képzési helyen külön kellene meghatározni a leginkább oda illő tananyagot és tanítási-tanulási módszert. E tekintetben választható a nagycsoportos oktatás; a kiscsoportos, tanár által irányított forma; a nem ellenőrzött kiscsoportos módszer; illetve az „öntanítás”.

Ahhoz, hogy a tanulásirányítási rendszert meg tudjuk tervezni, ismerni kell a hagyományos és nyitott oktatási forma jellemzőit. 
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- tanuló választhatja meg a helyszínt  

- rendszeres jelenlét


           

   - jelenlét a tanuló igényei alapján 

- kötött órarend




- a tanuló határozza meg a tempót

- a program meghatározott ideig tart

- a tanulói cél elérésével fejeződik be                  

                                                                                         
  a program

- a támogatás személyesen vehető igénybe

- a támogatás akkor és olyan módon ve-








   hető igénybe, amikor a tanulónak erre 








   szüksége van (telefon, személyes,számí-








   tógép, tanulótárs

- értékelés, vizsga időponthoz kötött

- a tanuló határozza meg mikor vizsgázik

- meghatározott időben van a visszajelzés

- folyamatos visszajelzés

Természetesen mindkét képzési formának megvannak a maga előnyei, ezért bizonyos helyzetekben a hagyományos, míg a felnőttek képzésénél,  - ha a célcsoportot illetve a célcsoport igényeit, választási szempontjait figyelembe vesszük -  hatékonyabbnak, elérhetőbbnek látszik a nyitott képzési forma.

A fentiek alapján és a  jellemzők ismeretében meghatározhatjuk, hogy a hagyományos és a nyitott képzéseken  belül milyen formákat különböztethetünk meg. A hagyományos és a nyitott képzéseken belül létrehozott képzési formák kiválasztásánál elsődleges szempont, hogy a képzésbe kapcsolódó felnőttnek milyen elvárásai vannak a képzéssel és a képzési formával szemben, milyen eszközök állnak rendelkezésére, önálló tanulásban  tapasztalattal rendelkezik-e.

Mindezek a feltételek és az egyes képzési formák jellemzői alapján választ a felnőtt a lehetőségek közül. 

Forrás: http://www.prkk.hu/hefop354/index_elemei/4_modul/index.htm

E-learning, i-learning, blended-learning
Szükségszerű, mert: 

∆ önirányított, 

∆ személyre szabott

∆ kényelmes, mert: rugalmas, praktikus, 
∆ LLL-hez elengedhetetlen a folyamatos, naprakész tudás

E-learning

Fogalma: olyan képzési forma, mely:

∆ számítógépes hálózaton elérhető,
∆ szervezett,

∆ nyitott tér-és időkorlátoktól független 

Története: 1990 körül jelent meg az USA-ban. Világszintű elterjedését az Internet használatától számíthatjuk, 1994-1995-től. Az elnevezés csak a ’90-es évek végétől honosodott meg Európában. Rövid idő alatt hatalmas pályát futott be az e-learning. Jelenleg az oktatásra fordított költségek kb. 13%-át teszik ki. 2003-ban az Európai Tanács elfogadta az e-learning programot, amely az oktatási és képzési rendszerek elektronikus alapú kiterjesztését és használatához szükséges egyéni képességek, és készségek fejlesztését célozta meg. Az e-learning fejlődése és terjedése folyamatos, jelenleg párhuzamosan futnak a hagyományosnak nevezett távoktatással. 

A munka világában elengedhetetlen a folyamatos tanulás, a lifelong learning. A tanításról egyre inkább a tanulóra, és annak önszervező tanulására helyeződik a hangsúly. Ennek megvalósításában fontos szerepet játszik a számítógép és az ún. e-learning. Otthon kényelmes körülmények között, saját időbeosztásunk szerint tudunk tanulni, a számunkra legmegfelelőbb moduláris csomag használatával. Tanulásunkat segíti a virtuális osztálytársakkal való chatelés, a tutori támogatás.
Az oktatási tartalmak jellemzői:

∆ moduláris szerkezet

∆ célorientált szerveződés

∆ tömör, egyszerű mondatfelépítés

∆ erőteljes, szemantikai tagoltság

A Web alapú oktatási tartalmak modulárisan építkeznek, az információfürtök pontosan meghatározott célok mentén tagozódnak. Az élő oktatási rendszerek mintájára jól definiált formális rendszereket hoztak létre. Számos szabvány írja le az oktatási anyagok kurzusokba való szervezésének módját. Az e-learning az élő oktatás analógiájára online kurzusokban nyilvánul meg. A kurzus képezi a szerveződés alapegységeit. 

Legfontosabb összetevői:

∆ megfelelő pedagógiai-pszichológiai alapokon nyugvó, andragógiailag megalapozott tananyag 
∆ jól szervezett és megfelelően kiépített tutori rendszer, 

∆ értékelési és vizsgáztatási rendszer, vagyis a visszacsatolási rendszer kiépítése,

∆ szervezési rendszer, amely irányítja és megszervezi az egész folyamatot

Az e-learning központi rendszere a Learning Management System (LMS), vagyis az e-learning keretrendszer.
LMS feladatai a következők: 

∆ tananyag elektronikai formában történő eljuttatása

∆ a tanuló és a tutor közötti kapcsolatáért felelős
∆ kommunikáció (szinkron, aszinkron, kommunikációs fórum)

∆ hallgatói hozzáférés

∆ hallgatói adminisztráció (vizsgajelentkezések, befizetések)

 Az LMS speciális és vizsgafunkciót is betölt. Ez lehetővé teszi a hallgatók munkájának követését, valamint számos információt őríz a tanulók tanulásáról.
Az e-learning alapköve a dinamikus digitális tananyag (cd, dvd, floppy, programok) amely könnyedén frissíthető, így mindig naprakész információkkal rendelkezik. A tananyagok modulrendszerbe vannak szervezve, ezáltal személyre szabottabbak, és megkönnyítik  a  tanulást.

Tanulói kompetenciák az e-learningre:

∆ önállóság

∆ problémamegoldó képesség

∆ kritikai megközelítés

∆ digitális írástudás

∆ számítógép használat

∆ internet használat

A tanulói szerep változása:

Az új programok nemcsak lehetővé teszik, hanem feltételezik a tanuló aktivitását, az együttdolgozás képességét. A tanuló maga konstruálja tanulását, saját munkatempójában dolgozik, maga választja ki tanulási stratégiáját.

A tanári szerep változása: 

A tanár feladata elsősorban a tanulási környezet fejlesztése, a tanulási folyamat megszervezése, és a tanuló felnőtt segítése. A tanár partner, tanácsokat ad, irányt mutathat, esetleges alternatívákat kínál. Fontos, hogy a tanuló ne érezze magát egyedül. A tanár tehát tutori, facilitátori szerepet vesz fel.

 Virtuális valóság

Amerikában már megvalósításra került az a tanítási forma, amikor egy tanár egyszerre 16 egyetemen van jelen hologram formájában. Térben és időben mozgott az oktató, az interaktív kommunikációt a számítógépek tették lehetővé. Koltai Dénes szerint ennek az oktatásnak a hátránya: „…a felnőttoktatás üzemszerűvé válik, a teljesítményértékelést elvégzi egy jó számítógépes program…”  Illetve: az oktatásból eltűnnek a spontán, szellemes kiszólások, problémát okoz egy áramszünet, illetve egy virtuális féreg vagy vírus megjelenése.

I-learning

Az adott tananyagtartalomhoz illeszkedő i-learning módszertan kialakításakor figyelembe kell venni a tényt, hogy az Internet kultúra az ismeretszerzés tevékenysége körül fejlődött ki, nem pedig a tanulás körül. Az interneten való tanulás egyik hátulütője lehet, hogy a tanuló felnőtt könnyen elkalandozhat a tananyagtól.
Az I-learning tananyag a tanuló önálló tanulási képességére támaszkodik, amit igyekszik kiegészíteni tartalmi és képi, látványtechnikai megoldásokkal. A megjeleníthető információmennyiség szinte korlátlan, annak formája kimeríthetetlen (képek, hangok, kis mozik, szövegek sokasága). A korlátot itt a valódi használat körülményei (képernyőről olvasás, testtartás nehézségei) jelentik.
A jelenleg köznapi internet-kultúra és az eszközök tervezési és felépítési, használati szokásai nem kedveznek a hagyományos tanulási folyamatnak. Így e területen úttörő munkára van szükség. A hétköznapi internet használatkor látogatott portálok információs lapjai könnyen és gyorsan elolvasható és megérthető szövegekből és képi betétekből állnak. Ezek néhány perc alatt megérthetők, ezután új elágazási, hivatkozási pontokat kínálnak az olvasóknak. Rövid, színes, érdekes. Ezek olyan jelzők, amelyek a hagyományos tananyagokról nem mondhatók el. 

Egy i-learning tananyaggal többet kell foglalkoznia a tanulónak, mint egy átlagos hírportállal. A hosszabb idő megnöveli a kényelmetlen használatból fakadó, a tanulás megszakítására vonatkozó elhatározás valószínűségét. Csak úgy lehet erről elterelni a figyelmet, hogy azt lekötjük a tartalmat kiegészítő látványelemekkel. Sok ötletet meríthetünk a kereskedelmi hírportálok, számítógépes játékok, tv-és moziműsorok, reklámok ilyen jellegű megoldásaiból. Fontos a tananyag egysége. A tananyagban meg kell mutatni a tananyag-elemek egymáshoz viszonyított helyzetét, kapcsolódási pontjait. Erre szolgálnak a tananyagtartalom-térképek. 
Fontos még az interakció hangsúlyozása, ember és gép között. Ezt a tényezőt sok fejlesztő kihagyja a tananyagból, ezek így inkább képes lexikonná válnak.  Az i-learning tananyag igyekszik pótolni az élő tanerőt és felkínálni új tanulási utakat. Az interakció gyakori alkalmazásával elérhető, hogy a tanuló tevékeny kihívásként élje meg a találkozást az ismeretanyaggal. A párbeszédesség sokféleképpen valósulhat meg, és különböző mélységeket érhet el. Az egyszerű feleletválasztós kérdéssor ellenőrzési lehetőségénél és tarthat egészen a mesterséges intelligencia (AI) bevetéséig.  A gyakorlatban megvalósított legmagasabb szintet az összetett rendszer-ábrák megalkotása jelentett a helyzet-érzékeny módon „vonszolható” grafikai elemek által. 
http://www.nfi.hu/index.php?m=fk_tudastar&p=07_cz&menu=7 

Blended-learning
Blended-learningnek (vegyes oktatás) nevezzük a hagyományos oktatási formák és az online tanulási technikák (e-learning) együttes alkalmazását, illetve az elektronikus oktatási módszerek használatát a hagyományos (face to face) tantermi keretek között. Ez a kombinált oktatási forma alkalmat teremthet arra, hogy az oktatás során hatékonyan ötvözzük mindkét változat előnyeit. A vegyes oktatás (blended-learning) két vagy több képzési forma egyidejű használata. 
Olyan oktatási technológia, amely a képzéshez változatos, tanulási környezeti elemek (módszerek és eszközök) hagyományos és virtuális tantermi tanulási formák, személyes és távolsági konzultáció biztosításával, nyomtatott –és elektronikus tananyagok segítségével magas színvonalú (hi-tech) infokommunikációs eszközök révén a tananyagot kooperatívan, változatos módszerekkel, egyénre szabott formában teszi hozzáférhetővé. biztosítja a tanulók előrehaladási ütemének ellenőrzését, érétkelését. (Forgó,2004)
Hátrányai között említik, hogy az oktatás a mai finanszírozási feltételek mellett nem elég motivált a vegyes oktatás elemeinek bevezetésére. A legtöbb oktatási intézményben (akárcsak a vállalatok többségénél) nem adottak az elektronikai, tárgyi, oktatás-módszertani, emberi feltételek hiányoznak a sikeresnek bizonyult, hazánkban is könnyen adaptálható modellek. Az új típusú tanár-tanuló, illetve tanuló-tanuló viszonyban érvényesülő funkciók megváltozására sem az oktatók, sem a diákok nincsenek felkészítve. Az elektronikus környezet általában a személytelen, egyoldalú kommunikációval azonosítják, ami nem alkalmas a tanulók írásbeli kifejezőkészségének fejlesztésére, miközben a szóbeli készségek teljesen elsekélyesed(het)nek. A tanulás közösségi funkciója nem helyettesíthető az elektronikus oktatás kínálta alternatív lehetőségekkel (chat, fórumok, levelezőrendszerek)
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